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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats 
am 25.11.2019 
Bürgermeister Jautz begrüßte die zahlreich anwesenden Zuhörer. 
Die Presse war ebenfalls vertreten. 
  
1.  Haushaltsangelegenheiten: Beratung über die Sanierung 

kath. Kindergarten St. Elisabeth 
Zu diesem Tagesordnungspunkt waren Herr Schuhbauer als 2. 
Vorsitzender der Kath. Kirchengemeinde und Herr Architekt Tress 
anwesend. 
Nach der Sitzung am 21.01.2019 wurde das Planungsbüro Tress 
mit der Zusammenstellung der Sanierungskosten beauftragt. Die 
Kath. Kirchengemeinde möchte den Kindergarten wenn möglich 
im Jahr 2020/21 sanieren. Dazu wurde eine Kostenschätzung in 
Höhe von 1,5 Mio. € vorgelegt. 
Die Gemeinde Warthausen beteiligt sich an Investitionskosten 
des Kindergartens St. Elisabeth mit 85 %, dies ist vertraglich 
festgelegt. 
Problematisch bei einer sofortigen Sanierung ist die übergangs-
weise Unterbringung der Kinder. Hierbei fehlen der Gemeinde 
und Kirche derzeit die Alternativen. 
Es wurde auch ein Vergleich zwischen Altbausanierung und Neu-
bau des Kindergartens vorgestellt. Dieser Vergleich muss jedoch 
noch konkreter ausgearbeitet werden. 
Nach den Ausführungen von Herrn Schuhbauer und Herrn Tress, 
sowie den Fragen und Stellungnahmen der Gemeinderatsfrakti-
onen, beschloss der Gemeinderat mehrheitlich: 
Die Kosten für den Kindergarten St. Elisabeth werden in den Haus-
haltplan für die Finanzplanung 2022/23 in Höhe von 2,2 Mio. €, 
bis weitere Planungen erfolgen, aufgenommen. 
  
2.  Haushaltsangelegenheiten: Beratung über Lärmschutz-

maßnahmen beim Schützenverein Birkenhard 
Zu diesem Tagesordnungspunkt war Herr Architekt Gapp an-
wesend. 
In der Gemeinderatssitzung am 06.05.2019 wurde das Architek-
turbüro Gapp & Gapp beauftragt, um die Kosten und Planungen 
für die Überdachung der Schießstände zu erarbeiten. Ziel ist es, 
dass die Grenzwerte nach der TA-Lärm eingehalten werden. 
Der 25-Meter Schießstand muss komplett überdacht werden, 
hierzu gibt es keine Alternativen. 
Beim 50-Meter Schießstand gibt es laut Herrn Reber (Schieß-
standsachverständiger für BW) zwei Varianten. 
Nach der ersten Variante könnte eine komplette Einhausung 
der Schießbahn erfolgen, hierfür wäre allerdings ein erheblicher 
Mehraufwand nötig. Außerdem kommen bei dieser Variante spä-

ter hohe laufende Betriebskosten hinzu, die der Schützenverein 
stemmen müsste. 
Bei der zweiten Variante erfolgt der Lärmschutz durch den Einbau 
einer Wand und Hängeabsorbern im Bereich zwischen Schützen 
und der zweiten Hochblende. Hierdurch kann der Grenzwert von 
55 dB eingehalten werden, die Schüsse werden dennoch hörbar 
sein. Um Rechtssicherheit zu schaffen und die Transparenz zu 
wahren, soll in den späteren Kaufverträgen der Bauplätze auf 
den Schützenverein und der Einhaltung der Grenzwerte hinge-
wiesen werden. 
Des Weiteren gibt es nach dem Gutachten von Herrn Reber 
weitere Maßnahmen, die in Eigenleistung vom Schützenverein, 
unabhängig von der Lärmschutzmaßnahme, umzusetzen sind. 
Nach der Diskussionsrunde im Gemeinderat und der Stellung-
nahme des Schützenvereines, beschloss der Gemeinderat mehr-
heitlich: 
1.  Die Kosten für die Lärmschutzmaßnahme im Bereich der 

Schießbahnen nach Variante II werden in die Finanzplanung 
2021 mit 234.500,00 € aufgenommen. 

2.  Das Architekturbüro Gapp & Gapp aus Warthausen wird mit 
den weiteren Planungsschritten für die erforderlichen Lärm-
schutzmaßnahmen beauftragt. 

  
3. Haushaltsplan 2020 
 - Vorberatung 
Im Jahr 2020 wird der Schuldenstand zum 01.01.2020 1.964.932 
€ betragen. Dies entspricht einer Verschuldung je Einwohner von 
rund 374 €. Die liquiden Eigenmittel werden mit rund 4 Mio. € ge-
plant. Die Personalaufwendungen sind mit etwa 3,9 Mio. € ein-
geplant und die Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen 
werden voraussichtlich 2,6 Mio. € betragen. 
Nach dem Neuen Kommunalen Haushaltsrecht wird unterschie-
den zwischen dem Ergebnis- und dem Finanzhaushalt. 
Kämmerin Schuhmacher stellte zunächst die Besonderheiten des 
Ergebnishaushaltes dar. 
Über die Produktbereiche wurde einzeln abgestimmt. 
Geplante Aufwendungen sind zum Beispiel: 
• Im Produktbereich 51 - Räumliche Planung und Entwicklung die 
Verbandsumlage für den Zweckverband IGI Rißtal mit 60.000 €. 
• Im Produktbereich 54 - Verkehrsflächen und -anlagen wurden 
50.000 € für die weitere Planung der Erweiterung der Buslinie 
eingestellt. Außerdem wird mit 30.000 € Aufwendungen für den 
barrierefreien Aus-/ Neubau einer Bushaltestelle geplant. 
Insgesamt ergibt sich ein veranschlagtes ordentliches Ergebnis 
von - 1.773.390,00 €. Dieser Fehlbetrag muss in den drei folgen-
den Haushaltsjahren ausgeglichen werden. 
Anschließend stellte Kämmerin Schuhmacher die Investitionen 
des Finanzhaushaltes je Produktbereich vor. Die Abstimmung 
erfolgte ebenfalls einzeln. 
Geplante Auszahlungen sind zum Beispiel: 
•  Im Produktbereich 21 - Schulträgeraufgaben werden 90.000 € 
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für die Digitalisierung der Grundschule mit interaktiven Tafeln 
und Dokumentenkameras festgesetzt. Dazu wird allerdings 
auch ein Zuschuss aus dem Digitalpakt Schule in Höhe von 
53.900 € erwartet. 

•  Für den Neubau der Kita in Birkenhard werden im Produktbe-
reich 36 (Kinder- Jugend- und Familienhilfe) 3 Mio. € eingeplant. 

•  Im Produktbereich 42 – Sport und Bäder  werden 250.000 € für 
das Kinderbecken im Freibad eingestellt. 

•  Im Produktbereich 54 - Verkehrsflächen und -anlagen werden 
250.000 € für die Radwegesanierung geplant. 

Insgesamt belaufen sich die Auszahlungen für Investitionstätig-
keiten auf – 12.500.690,00 €. 
Die Finanzplanung gibt einen Ausblick auf zukünftige Investiti-
onen. 
Geplante Investitionen sind beispielsweise: 
•  Im Jahr 2021 sind für den Neubau Kita Birkenhard nochmals 

3,3 Mio. € eingestellt. 
•  Die Sanierung der Kanalisation Röhrwangen wird mit Auszah-

lungen in Höhe von 2 Mio. € ab 2023 geplant. 
• Für die Sanierung von Straßen werden jedes Jahr gleichmäßig 
Mittel zur Verfügung gestellt. 
Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich der Finanzplanung zu. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Haushaltssatzung mit end-
gültigem Haushaltsplan zur Beschlussfassung auszuarbeiten. 
  
4.  Wahl eines neuen Vorsitzenden Zweckverband IGI Rißtal - 

Erteilung der Weisung zur Stimmabgabe in der Verbands-
versammlung 

Die Verwaltung der Gemeinde Warthausen ist zum Ergebnis ge-
kommen, die Geschäftsstelle des Zweckverbandes abzugeben. 
Der Gemeinderat wurde darüber bereits informiert. 
Aus dem Zweckverband IGI Rißtal wurde die Verlegung der Ge-
schäftsstelle nach Schemmerhofen vorgeschlagen. Es ist sinnvoll, 
dass die Geschäftsstelle und der Vorsitz bei der gleichen Mit-
gliedsgemeinde angesiedelt sind. Herr Bürgermeister Jautz wird 
deshalb das Amt als Verbandsvorsitzender niederlegen, wodurch 
eine Neuwahl des Vorsitzenden notwendig wird. Der Gemeinde-
rat hat ihren Vertretern in der Verbandsversammlung die Weisung 
zu erteilen, wie die Stimmabgabe bei der Wahl zu erfolgen hat. 
Aufgrund der Befangenheit von Herrn Bürgermeister Jautz, über-
nimmt die Sitzungsleitung von diesem Tagesordnungspunkt sein 
Stellvertreter Herr Huchler. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich: 
Den Vertretern im Zweckverband IGI Rißtal wird die Weisung er-
teilt, der Wahl von Herrn Bürgermeister Mario Glaser als neuen 
Verbandsvorsitzenden zuzustimmen. 
  
5. Verschiedenes 
a)  Mitteilung der Verwaltung: Abfrage von Kaufinteressenten 

für Bauplätze  
Die Erweiterung dieser Liste mit der gewünschten Grundstücks-
größe und Kaufzeitpunkt ist aus datenschutzrechtlicher Sicht 
nicht möglich. 
b) Zwangsversteigerung Ehinger Straße 37 
Herr Bürgermeister Jautz informiert über die Zwangsversteige-
rung von Gebäude und Grundstück der Ehinger Straße 37, die 
am 04.02.2020 im Rathaus, Sitzungssaal stattfindet. 
c) Gesamtfortschreibung Regionalplan  
Die Gesamtfortschreibung des Regionalplans des Regionalver-
bandes Donau-Iller wird in der nächsten Sitzung, am 09.12.2019 
behandelt. 
d) Korrektur des Antrags B30 / Lärmaktionsplan  
Ein Gemeinderat korrigiert seinen Antrag aus der letzten Sitzung 
am 18.11.2019. 
Bei seinem Antrag ging es lediglich darum, dass der Straßenbau-
lastträger beauftragt werden soll, neue Werte zu ermitteln. Daraus 
sollen dann erst die passenden Maßnahmen ergriffen werden. 
Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 23.09 Uhr schließen. 
 

 
 

 
 
 
Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
 
 

 
Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt für unsere kommunalen 

Kindertageseinrichtungen 
 

pädagogische Fachkräfte (m/w/d) 
in Voll- und Teilzeit. 

 
Wir bieten in unseren Kindertageseinrichtungen eine unbefristete Vollzeitstelle oder eine 
Teilzeitstelle (Prozentsatz flexibel nach Rücksprache bestimmbar) als pädagogische Fachkraft 
an. 
 
Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzieher/in oder einen vergleichbaren 
Abschluss nach § 7 KiTaG. 
 
Dazu gehören folgende Ausbildungen und Berufe: Erzieher, Kindheitspädagogen, Sozialpä-
dagogen, Lehrer an Grund-, Haupt- und Sonderschulen, Personen mit Studienabschluss der 
Pädagogik oder Heilpädagogik, Kinderpfleger, Heilpädagogen, Heilerziehungspfleger oder 
Physiotherapeuten, Ergotherapeuten, Logopäden, Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger, 
Familienpfleger, Dorfhelfer mit entsprechender Erfahrung in der Kinderbetreuung. (In dieser 
Stellenausschreibung wurde nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist 
selbstverständlich mit eingeschlossen.) 
 
Wir bieten Ihnen eine leistungsgerechte Vergütung entsprechend dem Tarifvertrag für die 
Beschäftigten im Sozial- und Erziehungsdienst mit den üblichen Sozialleistungen. 
 
Wenn Sie offen sind, sich stets neu auf Kinder einzulassen, Wert auf eine vertrauensvolle 
Zusammenarbeit mit den Familien legen und in einem aufgeschlossenen und engagierten 
Team mitarbeiten möchten, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung. 
 
Für Fragen zum Aufgabengebiet stehen Ihnen die Kindergartenleitungen (Tel. 07351 8419 
oder 07351 17045) und für arbeitsrechtliche Fragen Hauptamtsleiterin Anja Kästle (Tel. 
07351 5093-13) gerne zur Verfügung. 
 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Bewerbung bitte bis zum 
16.12.2019 mit den üblichen Unterlagen an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Bibera-
cher Straße 13, 88447 Warthausen oder per E-Mail an gemeinde@warthausen.de.  
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Rückblick Volkstrauertag 
Gedenken und Mahnung, nur einen Tag im Jahr, in einer würdigen 
Feier für die Toten der Weltkriege. „Alles was gestern war, wird 
man vergessen haben. Was heute ist, nicht sehen. Was morgen 
kommt, nicht fürchten. „, so Bürgermeister Wolfgang Jautz bei 
der Ansprache zum Volkstrauertag. 
Dankbar sein denen, die gegen staatliche Willkür und Völkermord 
Widerstand leisteten und in den Tod gingen und froh sein darüber, 
dass wir heute in Freiheit und Frieden leben können. 
Aus der Erinnerung heraus lernen und für eine bessere Zukunft 
eintreten. Wir brauchen diesen Tag, einen Stolperstein gegen 
das Vergessen. 
Einen herzlichen Dank für die Mitwirkung an der ökumenischen 
Messfeier, den Pfarrern Herrn Bosch und Herrn Reutlinger, dem 
Liederkranz Warthausen, den Firmlingen und Konfirmanden, dem 
Messner, der Bläsergruppe vom Musikverein, den Fahnenabord-
nungen der örtlichen Vereine sowie allen Beteiligten und Anwe-
senden bei der Feier. 
Wolfgang Jautz, Bürgermeister

Unzulässiges Gehwegparken auf der 
Brauerstraße 
Bereits im Mitteilungsblatt vom 31. Oktober 2019 haben wir von 
Beschwerden über das Gehwegparken berichtet. 
Beschwert wurde sich hauptsächlich über das Parken auf den 
Gehwegen im Bereich der Brauerstraße. Nun müssen wir heute 
leider über einen „Beinahe-Unfall“ in diesem Bereich berichten. 
Aufgrund des zugeparkten Gehweges in diesem Bereich, musste 
eine Bewohnerin des Seniorenheimes mit ihrem Rollator auf die 
Straße ausweichen. Laut Augenzeuge konnte die Dame nur noch 
mit einem beherzten Sprung zwischen die geparkte Fahrzeuge 
verhindern, dass sie von einem Fahrzeug angefahren wurde. 
Dies kann nicht hingenommen werden. Ein Gehweg ist für Fuß-
gänger gedacht. Fahrzeuge haben hier nichts zu suchen. 
Das Gesetz sagt aus gutem Grund ganz klar, wer auf den Geh-
weg darf oder muss. Genauso eindeutig schreibt es fest, wer dort 
nicht hingehört. Für motorisierte Fahrzeuge sind Gehwege schlicht 
tabu. Eine Ausnahme gilt nur, wenn ein Verkehrszeichen das Par-
ken ausdrücklich erlaubt. Dabei wird dargestellt, wie das Fahr-
zeug abzustellen ist. Weiter regelt die Straßenverkehrsordnung, 
dass das Halten an engen und unübersichtlichen Straßenstellen 
unzulässig ist. Das Parken ist zudem vor Grundstücksein- und 
-ausfahrten, auf schmalen Fahrbahnen auch ihnen gegenüber 
unzulässig. 
Eingehende Anzeigen werden an die Bußgeldstelle des Landrat-
samtes Biberach weitergeleitet.

Zweckverband IGI Rißtal

Einladung zur Verbandsversammlung Zweckver-
band IGI Rißtal 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
hiermit lade ich Sie zur öffentlichen Verbandsversammlung des 
ZV IGI Rißtal herzlich ein. 
Diese findet statt am 
Donnerstag, 12. Dezember 2019, um 17:00 Uhr 
in der Turn- und Festhalle Warthausen 
Tagesordnungspunkte: 
I. Öffentliche Sitzung: 
1. Konstituierung der Verbandsversammlung 
2. Wahl des Vorsitzenden 
3. Bebauungsplan „IGI Rißtal“, 1. BA 
 -  Aufstellungsbeschluss und Beteiligung der Öffentlichkeit, 

Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
3 (1) BauGB und 4 (1) BauGB 

4. Anordnung einer Umlegung 
 a) Umlegungsanordnung 
 b)  Übertragung der Befugnis zur Durchführung der Umlegung 

nach § 46, Abs. 4 des Baugesetzbuches auf das Landrat-
samt Biberach – Vermessungsstelle als Umlegungsstelle 

5.  Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Perso-
nen 

6. Verschiedenes 
gez. 
Wolfgang Jautz 
Zweckverbandsvorsitzender IGI Rißtal 
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt Warthau-
sen im Zimmer 11 eingesehen werden.

Mitteilungen aus der Verwaltung

Informationen zum bevorstehenden 
Weihnachtsmarkt 
Fr., 06.12. – So., 08.12.2019 
Bei uns herrscht vorweihnachtliche Stimmung und wir hoffen 
auch bei Ihnen. 
Die Vorbereitungszeit unseres diesjährigen Weihnachtsmark-
tes ist fast abgeschlossen, die Vorfreude steigt und nur noch 
wenige Tage bis der Weihnachtsmarkt beginnen kann. 
Ab dem 6. Dezember 2019 gibt es auf dem Weihnachtsmarkt 
Warthausen viel zu entdecken. 14 Hüttenbetreiber freuen sich 
auf Ihren Besuch und auch die Kinder kommen nicht zu kurz. 
Am 6.12.2019 wird um 18.00 Uhr der Weihnachtsmarkt von 
unserem Bürgermeister Wolfgang Jautz eröffnet. Im Anschluss 
spielen die Alphornbläser aus Unterstadion und sorgen für 
feierliche Stimmung. 
Die Hütten unserer Teilnehmer sind weihnachtlich dekoriert 
und laden zum Bummeln, Essen und Trinken ein. 
Der Musikverein Warthausen umrandet den Abend mit be-
sinnlichen Liedern. 
Die Atmosphäre lädt auf ein weiteres Heißgetränk aus den 
ersten Warthausener Tassen ein, sodass nicht nur die Herzen 
erwärmt werden. 
Auch am Samstag, 07.12.2019 und Sonntag, 08.12.2019 war-
ten viele Überraschungen auf Sie und auf die Kinder. 
Das Programm zum Weihnachtsmarkt wird in der Presse, durch 
Aushang und im nächsten Mitteilungsblatt bekannt gemacht. 
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Spende der Stiftung Hannelore Wekenmann an 
die Kindervilla Schloßgut 
Es gibt so viele Dinge, 
die man nicht mit Geld bezahlt,  
wohl aber mit einem Lächeln, 
einer Aufmerksamkeit,  
einem Danke. 
  

Mit großer Freude nahmen 
die Kinder der Kindervilla 
Schloßgut die neuen Mal-
staffeleien in Gebrauch. Die-
se Staffeleien wurden über 
eine Spende der Stiftung 
Hannelore-Wekenmann an-
geschafft. 
Die Kinder haben hier die 
Möglichkeit großflächig zu 
malen und es entstehen mit 
Begeisterung die schöns-
ten Kunstwerke. An dieser 
Stelle sagen wir Hr. Josef 
Wekenmann ein herzliches 

Dankeschön für diese großzügige Spende. 
Die Kinder und Erzieherinnen der Kindervilla Schloßgut

BEG Aktuell

BürgerEnergiegenossenschaft 
Riss eG 

(Maselheim-Warthausen) 

BürgerEnergiegenossenschaft 
Riss eG 

(Maselheim-Warthausen) 

 
 

Strom für Dich und mich – regional 
und bürgernah! 

 
Aus dem Landkreis Biberach, gemeinschaftlich 

und transparent. 
 

Einfach und unkompliziert wechseln. 
 
Die Stromversorgung ist bei BiberEnergie zu jeder Zeit 
gesichert und hat Vorteile. 
 100% Grünstrom – Beitrag zum Klimaschutz 
 Faire Preise 
 Aktive Beteiligung und Stärkung der regionalen 

Wirtschaft - volle Transparenz 
 

Interesse? Einfach melden! 
 
Tel. 0711 – 28981786 
info@biberenergie.de 
www.biberenergie.de 
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Fundamt

Das Fundamt informiert: 
Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden: 
- Schlüsselbund 
- 1 Mütze 
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgegeben 
wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt

Fundtier

Fundtier F 326/19 
Am 20.11.2019 haben wir eine Katze bei uns aufgenommen, die 
in Warthausen im Rißtal gefunden wurde. Sie ist weiblich, ca. 6 
Monate alt und schwarz-weiß. Wer vermisst sie bzw. weiß, wo ihr 
Zuhause ist? Infos bitte an Tierschutzverein im Landkreis Biberach 
e.V., Hubertusweg 10, 88400 Biberach, Telefon: 07351-506700 
oder Mail: tierheim-bi-berach@tierschutzverein-biberach.de 

Veranstaltungen

Veranstaltungskalender – Dezember 2019 
01.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Benefiz-Adventskonzert 
01.12. Evang. Kirchengemeinde 
 Kirchenwahl – Konfirmanden Bibelübergabe 
03.12. Seniorengemeinschaft Warthausen 
 Adventsfeier 
05.12. Förderverein „Pflegeheim Schlosspark e. V.“ 
 Nikolausfeier mit den Heimbewohnern 
06.-08.12. Gemeinde und örtliche Vereine 
 Weihnachtsmarkt 
07.12. Förderverein „Pflegeheim Schlosspark e. V.“ 
  Besuch des Warthauser Weihnachtsmarktes mit den 

Heimbewohnern 
07.12. Bauraclub Birkenhard e.V. 
 Christbaumverkauf 
07.12. Schützenverein Birkenhard 1924 e. V. 
 Königsfeier 
08.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Kirchweihfest mit dem Liederkranz 
09.12. Förderverein „Pflegeheim Schlosspark e. V.“ 
  Besuch der Kinder der KiTa Sternschnuppe Ober-

höfen 
11.12. Förderverein „Pflegeheim Schlosspark e. V.“ 
 Ausfahrt zur Kindervilla Schloßgut Warthausen 
11.12. Evang. Kirchengemeinde 
 Seniorenkreis Adventsfeier 
20.12. Förderverein „Pflegeheim Schlosspark e. V.“ 
 Ausfahrt mit den Heimbewohnern 
21.12. Männerchor Bräschdleng / Kath. Kirchengemeinde 
 Weihnachtskonzert Bräschdleng 
24.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Christmette mit dem Kirchenchor 
24.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Heiligabend Krippenfeier 
26.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Orchestermesse mit dem Kirchenchor 
28.12. Kath. Kirchengemeinde 
 Ab heute sind die Sternsinger unterwegs 
31.12. Evang. Kirchengemeinde 
 Altjahrsabend

Entsorgung

Abfuhrtermine Gelber Sack - Dezember 2019 
Die Gelben Säcke des Landkreises werden am 
Mittwoch, 18. Dezember 2019 
abgeholt. Am Abfuhrtag müssen die Gelben Säcke/Blauen Ton-
nen bis 6:30 Uhr zur Leerung bereitgestellt sein. Die Befüllung der 
Blauen Tonne mit Wertstoffen darf nur über Gelbe Säcke erfolgen. 
Bitte kein loses Material einfüllen! 
Weitere Informationen zu den Gelben Säcken finden Sie in der 
Abfallfibel des Landkreises Biberach oder unter www.biberach.de. 
Müllabfuhrtermine - Dezember 2019 
• Donnerstag, 5. Dezember 2019 
• Donnerstag, 19. Dezember 2019 
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Abfuhrtermine Papiertonne - Dezember 2019 
Die Papiertonne des Landkreises wird am 
Dienstag, 17. Dezember 2019 
geleert. Am Abfuhrtag müssen die Tonnen bis 6:30 Uhr zur Lee-
rung bereitgestellt sein. 
Was gehört in die Papiertonne? 
Zeitungen und Zeitschriften, Kataloge, Kartonagen, loses Papier, 
Werbedrucksachen, Hefte und Bücher, Pappe, Schredderpapier 

Was darf nicht in die Papiertonne? 
Tapeten, Tetra Paks (Kartonverbunde), Plastik, Verpackungs-
kunststoffe, Hygienepapier, Servietten, Hausmüll, Glas, Dosen, 
Bauschutt, Holz, Biomüll 
Fragen zur Papiertonne 
Informationen erhalten Sie unter www.biberach.de oder telefo-
nisch unter Tel. 0 73 51 / 52-6377.

Kleine Galerie

im Rathaus Warthausen, Obergeschoss
Ausstellung

Bilder in Öl von 
Reinhard Loschan

vom 11.11.- 20.12.2019 
zu den Öffnungszeiten 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

Freitag, 29.11 und Samstag, 30.11. 
10.00 Uhr bis 18.00 Uhr Kleidersammlung für Bethel; 
 Abgabestelle: Pfarrhaus-Garage Martin-Luther-Straße 

6 Warthausen (siehe unten) 
Sonntag, 1. Dezember – 1. Advent. 
09.30 Uhr Warthausen: Familiengottesdienst. 
 An diesem Sonntag stehen die diesjährigen Konfir-

manden im Mittelpunkt. Als Geschenk der Kirchen-
gemeinde erhalten sie im Gottesdienst ihre Bibeln. 
Als Opferzweck ist - wie in der ganzen Landeskirche 
- die Unterstützung des Gustav-Adolf-Werkes (GAW) 
vorgesehen. 

 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 
 Im Anschluss an den Gottesdienst ist der Wahlraum 

zur Kirchenwahl geöffnet. 
 Bis 16 Uhr können Sie dort persönlich Ihren Wahl-

zettel ausfüllen und in die Wahlurne geben. Es ist 
ebenso möglich die ausgefüllten Briefwahlunterla-

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de)
z. B. jautz@warthausen.de

Bürgermeister Wolfgang Jautz -27
Birgit Jakobson (Vorzimmer Bürgermeister) -16

Haupt- / Bauamt: Anja Kästle -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Rebecca Schmucker (Bürgerbüro)  -12
Patrick Christ (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt) -24
Melanie Bareth (Kinder, Familie, Senioren) -49

Kämmerei: Michaela Schuhmacher  -15
Bärbel Fischbach (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt)  -14
Annette Bundschu (Liegenschaften) -42
Nico Thanner (Anlagenbuchhaltung) -28
Bauhof: Helmut Stöhr Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de
Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag   8:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Mittwoch außerdem 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

 
Durchwahl

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

  
 
 

 
 

 

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst: 112
Allgemeiner Notfalldienst: 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 / 1929343
Augenärztlicher Notfalldienst:   0180 / 1929350

Biberach
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr

Biberach
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24,
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*)
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

 
 

 
 

 

 

-

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117
Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030
Ambulante Hospizgruppe Biberach 0170 / 4889929
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gen für sich und andere im Wahlraum abzugeben. 
Am Eingang zum Pfarramt ist ein Wahlbriefkasten 
ausgewiesen: Auch hier können jederzeit die Brief-
wahlunterlagen eingeworfen werden. Der Briefkasten 
wird täglich geleert. Der Abgabeschluss ist Sonntag, 
1. Dezember 16.00 Uhr. 

 

  
Mittwoch, 04.12. 
16.45 Uhr Konfirmandengruppe 1 (evangelisches Gemeinde-

zentrum) 
18.15 Uhr Konfirmandengruppe 2 (evangelisches Gemeinde-

zentrum) 
Donnerstag, 05.12. 
08.15 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 1 im Bodelschwingh-Gemein-

dezentrum 
09.45 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 2 im Bodelschwingh-Gemein-

dezentrum 
19.30 Uhr Posaunenchor

Sonntag, 8. Dezember – 2. Advent. 
18.30 Uhr Warthausen, evangelisches Bodelschwingh-Gemein-

dezentrum: 
 Ökumenischer Gedenkgottesdienst für verstorbene 

Kinder. Herzliche Einladung an Familien, die um ein 
Kind trauern. Der Arbeitskreis „Trauer-Leben“ lädt an 
diesem Sonntag, dem Weltgedenktag für verstorbe-
ne Kinder, zu einem ökumenischen Gottesdienst ein. 

 Im Gedenken an die verstorbenen Kinder zünden 
die Angehörigen eine Kerze an, die man selbst mit-
bringen kann. Kinder sind herzlich willkommen. 

 

Herzliche Einladung zum SENIORENKREIS IM ADVENT: 
Am Mittwoch, den 11. Dezember laden wir alle Senioren zu einem 
besinnlichen Nachmittag in das evangelische Gemeindezentrum 
nach Warthausen ein: Der Singkreis Bergerhausen unter Leitung 
von Maike Biffar wird mit adventlichen und weihnachtlichen Lie-
dern zu Gast sein und mit uns und für uns singen. Dazu gibt 
es nachdenkliche und fröhliche Geschichten sowie Kaffee und 
Kuchen. Und wenn Sie uns einen Hinweis geben, dann werden 
Sie mit dem Pkw abgeholt: Ein Anruf im Pfarramt 07351 – 13 9 
14 genügt. 

In unserer Eltern-Kind-Gruppe 1 (Do, 8.15 Uhr bis 9.30 Uhr) 
sind noch wenige Plätze frei. Gerne dürfen Sie dazu im Pfarramt 
nachfragen: 07351 – 13914. Bitte weitersagen! 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Gottesdienste 
Freitag, 29.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Samstag, 30.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse; es singt der Kirchenchor 
 † Alois Heckenberger 
 † Kreszentia Heckenberger 
 † Kreszentia Schlichthärle 
 † Maria Lauber und Verstorbene Fam. Heckenberger 
 † Christian Cloos 
 † Ida und Anton Gerster 
  
Sonntag, 01.12.; 1. Adventssonntag 
St. Maria Birkenhard 
08.45 Uhr Eucharistiefeier 
Pfarrkirche Warthausen 
11.30 Uhr Taufe von Valentin Manfred Paul Leyhr und Luisa 

Marie Roth 
16.00 Uhr Traditionelles Benefizkonzert 
  
Montag, 02.12 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst Kl. 1-4 
  
Mittwoch, 04.12.  
St. Maria Birkenhard 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Rorate-Messe 
 † Harald Uhlig 
 † Max und Anni Mohr 
 † Erna und Erwin Gerster 
 † Emmi Weber 
  
Freitag, 06.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
19.00 Uhr bis 24.00 Uhr Eucharistische Nachtanbetung 
  
Traditionelles Benefizkonzert für Südafrika 
Bereits zum achten Mal wollen die beiden regionalen Musiker 
Christine Wetzel und Simon Föhr auch in diesem Jahr wieder in 
einem meditativen Adventskonzert ihre abwechslungsreichen mu-
sikalischen Fähigkeiten darbieten und gleichzeitig Waisenkinder 
in Südafrika finanziell unterstützen. Das Konzert findet am 1.Ad-
ventssonntag, den 01.12.2019 um 16:00 Uhr in der Pfarrkirche 
St. Johannes in Warthausen statt. 
Christine Wetzel studierte an der Staatlichen Hochschule für 
Musik in Trossingen und Simon Föhr an den Musikhochschulen 
Freiburg und Mannheim. Mit diesem Konzert wollen die Musiker 
einen Einblick in ihr künstlerisches Schaffen geben.
Es erklingen Werke von Bach, Mozart, Mendelssohn u.a. für Flöte, 
Gesang, Klavier und Orgel. 
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Christine Wetzel war bis zum Ende des vergangenen Schuljahres 
am Pestalozzi-Gymnasium Biberach tätig und ist nun Akademie-
dozentin an der Landesakademie Ochsenhausen, Simon Föhr un-
terrichtet Musik und Mathematik am Johann-Vanotti-Gymnasium 
Ehingen. Beide Musiker setzen sich seit Jahren regional für qua-
litativ hochwertigen Chorgesang ein und sind davon überzeugt, 
dass das Singen in Chören ein wichtiger Bestandteil der Gesell-
schaft ist. Christine Wetzel leitet die Mädchenkantorei St. Johan-
nes Bad Saulgau und Simon Föhr den Chor CHORISMA Wart-
hausen sowie den Männergesangsverein Frohsinn in Biberach 
Der Erlös dieses Konzertes geht auch in diesem Jahr wieder an 
das Projekt „KIDS – Bildung für arme Kinder in Kapstadt e.V.“ in 
Kapstadt/Südafrika. Den beiden Künstlern liegt die Unterstützung 
des Waisenhauses in Kapstadt sehr am Herzen. Bisher konnten 
in den vergangenen Konzerten schon über 20.000 Euro gespen-
det werden. Simon Föhr absolvierte im Wintersemester 2006 
ein Auslandssemester an der Deutschen Internationalen Schule 
in Kapstadt. In dieser erfahrungsreichen Zeit lernte er über das 
Kollegium dieses Waisenhaus in Kapstadt kennen. Eine deutsche 
Kollegin leitet dieses Projekt ehrenamtlich vor Ort, so dass die 
Spenden ohne Umwege dem Kinderheim zugutekommen. 
Der Eintritt zu diesem abwechslungsreichen Konzert ist frei, um 
Spenden für das Projekt „KIDS – Bildung für arme Kinder in Kap-
stadt e.V.“ in Kapstadt/Südafrika wird gebeten. 
Sonntag, 01. Dezember 2019 (1. Advent), 16:00 Uhr, Kirche St. 
Johannes Evang. Warthausen 
  
Eucharistische Anbetung am Freitag 6. Dezember in der Pfarr-
kirche in Warthausen 
Sehnen Sie sich nach Ruhe und Geborgenheit? 
Dann ruhen Sie sich doch ein wenig in Jesu Gegenwart aus bei 
der eucharistischen Nachtanbetung von 19 bis 24 Uhr am Frei-
tag den 6. Dezember. 
Hier dürfen Sie in der Gegenwart Jesu verweilen und IHM alles 
erzählen, was Ihnen auf dem Herzen liegt - IHN wirken lassen - 
und dann beschenkt wieder nach Hause gehen. 
Ganz egal, ob Sie nur ein paar Minuten kommen oder auch län-
ger bleiben- Jesus möchte Ihnen mit Seiner unendlichen Liebe 
begegnen. 
Dafür müssen Sie nichts leisten, sondern Sie dürfen einfach da 
sein und Zeit mit IHM verbringen. Er wartet auf Sie! 
Probieren Sie es aus und lassen Sie sich beschenken. 
  
Freitagskaffee in Birkenhard 
Der Kaffeenachmittag im Dezember fällt aus! 

Nikolausbesuch  
Wenn Sie einen Nikolausbesuch in Warthausen und Teilorten (nicht 
Birkenhard) am, 05.12. oder 06.12. wünschen, melden Sie dies 
bitte beim Kath. Pfarramt (Tel. 72380) während der Dienstzeiten 
(Mo.- Fr. 9–11 Uhr oder Mi. 16–18 Uhr) an; ab sofort bis spätes-
tens Montag, den 02.12.2019. 
  
Katholische Kirchengemeinde Warthausen-Birkenhard auf 
dem Weihnachtsmarkt 6.-8.12. in Warthausen 
zu Gunsten des Missionsprojekts in Tansania werden wir wieder 
am Weihnachtsmarkt teilnehmen und Strickwaren, Holzschnitze-
reien aus Bethlehem, Nussknacker, und selbstgebackenes Brot 
und Bredla zum Verkauf anbieten. 
Kirchengemeindemitglieder und kirchliche Gruppen können sich 
beim Verkauf stundenweise engagieren und sich in die folgende 
Listen eintragen: 
https://www.bullsheet.de/S/index.php?k=Helferliste_Weihnachts-
markt_2019_7zCKEPDcc3Sr 
  
Segen sein wie eine Schnecke: 
Verabschiedung und Neuaufnahme von Minis in Birkenhard 
Am vergangenen Sonntag wurden im Rahmen eines schön ge-
stalteten Familiengottesdienstes 5 bewährte Ministranten im Ju-
gendalter teils nach 9 Jahren Dienst verabschiedet: Fabian und 
Helen Stasch, Jana Russ, Alexander Langlouis und Leonie Bür-
gelt. 

Es gehöre Mut zum Dienst, meinte Obermini Peter Schröter pas-
send und sie dürften gerne wieder mal bei den anderen Minis 
vorbeischauen, wenn` s ihnen danach wäre. Helen will das auch 
einmal im Monat tun. 
5 neue Ministranten wurden aufgenommen: Heidi Restle, Levi 
Schneider, Lukas Weber, Lina Schäle, Jana Schweikhardt aus 
den Reihen der ehemaligen Erstkommunionkinder, dazu Sarah 
Spiegel, die neu zugezogen ist. 
Ganz ernsthaft und überzeugend lasen sie vor, warum sie minis-
trieren möchten. Auch die von ihnen vorgetragene Geschichte 
von der Schnecke unterstrich diese Gründe. Denn das Schne-
ckenhaus sei schließlich ein Bild für das Geborgensein in Gott. 
So rundete der Segen zum Schluss die Feier ab: 
„Gott segne euch mit einem Bauch voll Mut, damit ihr stehen 
bleibt, wenn die Angsthasen davonspringen. 
mit einem Ohr voll Glocken, damit ihr es läuten hört, wenn Gott 
euch braucht. 
Gottes Segen für euch, damit ihr mit Freude Gott und den Men-
schen dient.“ 
  
Biberacher Jugendliche bringen mehr als 200 ausgediente 
Handys nach München 
Warthausen/München: In 7 Rücksäcke passt eine ganze Menge 
hinein. Mit Hingabe wühlen die 14-Jährigen in den Rucksäcken 
und suchen schwere „Dinosaurier“ heraus, die, so Originalton 
Ivan „ nicht kaputt zu kriegen sind“. Und dennoch haben sie zu-
nächst ausgedient und wurden gespendet für die „Schutzenge-
laktion von MISSIO“, die die recycelten Wertstoffe der Handys in 
Geld verwandelt. Der Erlös kommt z.B. einem Trauma- Zentrum 
im Kongo zugute. Der Sozial- und Missionsausschuss Warthau-
sen hat gemeinsam mit Gemeindereferentin Monika Göbel, Pfar-
rer Reutlinger und 11 Firmlingen mehr als 200 Handys direkt zu 
MISSIO gebracht, ins Haus der Weltkirche. 
Nach einer abenteuerlichen Bahnfahrt (Stromausfall im Münchner 
Hauptbahnhof) konnten sie sich dort informieren lassen, wie heute 
„Mission“ verstanden wird: Projektarbeit auf Augenhöhe mit den 
Partnern vor Ort, Aufklärung über Bildung, unaufdringliche Wei-
tergabe der christlichen Hoffnung im gegenseitigen Austausch. 
Auch die jungen Leute zeigten sich beeindruckt von den Schnit-
zereien aus MALAWI, die die Kapelle schmücken. 
Zum Mittagessen im berühmten „Mariandel“ erwartete die Gruppe 
ein lebhaftes Gespräch mit dem nicht weniger berühmten „Fern-
sehpfarrer“ Rainer Schiessler, der in seinen Münchner Gemeinden 
unkonventionelle Wege geht und die Menschen in vollen Kirchen 
für Jesus begeistern kann. 
Der Besuch vom Grab von Pater Rupert Mayer in der Bürger-
saalkirche rundete den Tag ab. Dank der souverän navigieren-
den 14-jährigen Sarah konnten alle Ziele zu Fuß erreicht werden. 
Auf der turbulenten Rückfahrt im rappelvollen Zug nach Tann-
heim ebbten die Gespräche über „Gott und die Welt“ nicht ab. 
So mancher Jugendliche versetzte die Erwachsenen mit seinen 
Gedanken ins Staunen. 50 Kilo Handys abgegeben- „50 Kilo“ 
neue Erfahrungen gesammelt. 
  
Vorankündigung zur Krippenfahrt am Sonntag 19. Januar 2020 
Am Sonntag den 19.1. 2020 möchte der Begegnungsausschuss 
der Kirchengemeinde Warthausen alle aus unserer Seelsorgeein-
heit zu einer Krippenfahrt mit Bus herzlich einladen. 
Ziel wird das Kloster Wettenhausen im Landkreis Günzburg sein. 
Abfahrt voraussichtlich 12:30 und Rückkehr gegen 18 Uhr. 
Bitte Termin vormerken. Nähere Angaben folgen. 
 
Traditionelles Benefizkonzert für Südafrika 
Bereits zum achten Mal wollen die beiden regionalen Musiker 
Christine Wetzel und Simon Föhr auch in diesem Jahr wieder in 
einem meditativen Adventskonzert ihre abwechslungsreichen mu-
sikalischen Fähigkeiten darbieten und gleichzeitig Waisenkinder 
in Südafrika finanziell unterstützen. Das Konzert findet am 1.Ad-
ventssonntag, den 01.12.2019 um 16:00 Uhr in der Pfarrkirche 
St. Johannes in Warthausen statt. 
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Christine Wetzel studierte an der Staatlichen Hochschule für 
Musik in Trossingen und Simon Föhr an den Musikhochschulen 
Freiburg und Mannheim. Mit diesem Konzert wollen die Musiker 
einen Einblick in ihr künstlerisches Schaffen geben. Es erklingen 
Werke von Bach, Mozart, Mendelssohn u.a. für Flöte, Gesang, 
Klavier und Orgel. 
Christine Wetzel war bis zum Ende des vergangenen Schuljahres 
am Pestalozzi-Gymnasium Biberach tätig und ist nun Akademie-
dozentin an der Landesakademie Ochsenhausen, Simon Föhr un-
terrichtet Musik und Mathematik am Johann-Vanotti-Gymnasium 
Ehingen. Beide Musiker setzen sich seit Jahren regional für qua-
litativ hochwertigen Chorgesang ein und sind davon überzeugt, 
dass das Singen in Chören ein wichtiger Bestandteil der Gesell-
schaft ist. Christine Wetzel leitet die Mädchenkantorei St. Johan-
nes Bad Saulgau und Simon Föhr den Chor CHORISMA Wart-
hausen sowie den Männergesangsverein Frohsinn in Biberach 
Der Erlös dieses Konzertes geht auch in diesem Jahr wieder an 
das Projekt „KIDS – Bildung für arme Kinder in Kapstadt e.V.“ in 
Kapstadt/Südafrika. Den beiden Künstlern liegt die Unterstützung 
des Waisenhauses in Kapstadt sehr am Herzen. Bisher konnten 
in den vergangenen Konzerten schon über 20.000 Euro gespen-
det werden. Simon Föhr absolvierte im Wintersemester 2006 
ein Auslandssemester an der Deutschen Internationalen Schule 
in Kapstadt. In dieser erfahrungsreichen Zeit lernte er über das 
Kollegium dieses Waisenhaus in Kapstadt kennen. Eine deut-
sche Kollegin leitet dieses Projekt ehrenamtlich vor Ort, so dass 
die Spenden ohne Umwege dem Kinderheim zugutekommen. 
Der Eintritt zu diesem abwechslungsreichen Konzert ist frei, um 
Spenden für das Projekt wird gebeten. 
Sonntag, 01. Dezember 2019 (1.Advent) 
16:00 Uhr, Kirche St. Johannes Warthausen 
Eintritt frei – Spenden für das Projekt „KIDS – Bildung für arme 
Kinder in Kapstadt e.V.“ in Kapstadt/Südafrika erbeten 
 

Sternsinger gesucht 
Bald ist es wieder soweit! Die nächste Sternsingeraktion kann 
beginnen. Sie steht unter dem Motto: 

„Frieden! Im Libanon und weltweit“ 

Macht mit und meldet euch 

in Birkenhard:  
telefonisch bis zum 30. November 2019 
bei Karin Fechter Tel. 828374 

in Warthausen:  
am Samstag, 30. November 2019 
um 14.00 Uhr im Heggelinhaus 
oder bei Stefanie Abel-Suhm Tel. 168894 

in Oberhöfen:  
telefonisch bis zum 30. November 2019 
bei Carmen Merk Tel. 828641 
Wir freuen uns auf Euch.  

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Einladung zum Freitagshock 
Gerne laden wir alle Bewohner der Gesamtgemeinde zum Frei-
tagshock ein. 
Kommt vorbei und startet in gemütlicher, kleiner Runde ins Wo-
chenende. 
Termin: Freitag, den 29.11.2019 
Uhrzeit: ab 20.00 Uhr 
Ort: Raum der Vereine in Birkenhard 
Auf Ihr Kommen freuen sich die Brauchtumsfreunde Birkenhard 
e. V. 

Baura-Club Birkenhard

Christbaummarkt Birkenhard 
Samstag 7. Dezember 2019

Von 9.30-15 Uhr am Kirchplatz in Birkenhard. 
Außer Christbäume gibt es auch Glühwein,  

Punsch, Saitenwürste, Waffeln und Getränke.
Aktionsbäume ab 15 Euro.

www.bauraclub.de

Bürgerinitiative  
„Schutzgemeinschaft Risstal“

Jahresversammlung Bürgerinitiative 
Schutzgemeinschaft Risstal 
Die Bürgerinitiative Schutzgemeinschaft Risstal beging ihre Jah-
resversammlung am Mittwoch, 20. November im vollbesetzten 
Gemeindehaus Sulmingen. Gleich nach der Begrüßung der Mit-
glieder und interessierten Gäste durch den Vorsitzenden der Ini-
tiative, Alfred Schlanser, wurde als Höhepunkt der Veranstaltung 
der Film „Kein schöner Land ..“ gezeigt. Die Regisseurin Sabine 
Winkler war selbst anwesend und kommentierte nach der Vor-
führung des 80 Minuten langen Films persönlich die Inhalte und 
Zielsetzungen ihres Werkes. Ihre These „Wachstum bedeutet 
Zerstörung“ setzt sich mit dem Wunsch von Industrie und Politik 
nach grenzenlosem Wirtschaftswachstum in Deutschland, inbe-
sondere in Baden-Württemberg, auseinander. Der Film zeigte 
am Beispiel vieler Gemeinden das Ausmaß der Zerstörung von 
Natur als Heimat der Menschen. Statt Naturerhaltung entstehen 
immer mehr Industriegebiete und daraus folgend immer mehr 
Straßen und Wohngebiete. So bleiben den Menschen, den Tie-
ren und Pflanzen immer weniger Gebiete in denen sie natürlich 
leben und sich erholen können. Den immer schneller zunehmen-
den Flächenverbrauch und die daraus folgende Umweltzerstö-
rung verglich Regisseurin Sabine Winkler entsprechend einem 
Zitat von Professor Hermann Knoflacher, Technische Universität 
Wien. Unter anhaltendem Beifall stellte sie dien Flächenfraß der 
Krebsgeschwulst eines Lebewesens gleich. Beide zerstören an-
haltend gesunde Strukturen und vernichten schließlich das Le-
ben des gesamten Organismus. Sabine Winkler prangerte an, 
viele Politiker beugten sich den Forderungen der Industrie und 
von ihr ausgewählten parteiischen Gutachtern. Sie versprechen 
Wohlstand, zerstören tatsächlich aber die Lebensgrundlagen der 
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Menschen. Gegen die Ideologie des fortwährenden und anhal-
tenden Wachstums müssen sich die Bürger vehement und en-
gagiert wehren, um das Überleben der Menschen und der Natur 
zu ermöglichen. Nach sehr reger Beteiligung der Zuhörer, bei der 
auch kontroverse Meinungen diskutiert wurden, bedankte sich 
Alfred Schlanser für das so große Interesse an der Veranstaltung 
und das beispielhafte Engagement aller Teilnehmer und der Or-
ganisatoren aus der Bürgerinitiative. 

Jahrgang 1944 - 1945

Advent, Advent, ein Lichtlein brennt.... und die schönen Christ-
kindle‘s Märkte locken mit Glühwein, Weihnachtsüberraschungen 
und vielen Süssigkeiten. Wir haben uns den Weihnachtsmarkt in 
Ulm ausgesucht und besuchen denselben am  Mittwoch, den 
04.12.2019. Los geht‘s mit dem Zug um 13:16 Uhr ab Warthau-
sen, Ankunft Ulm Hbf um 13:41 Uhr. Wir nehmen uns ausrei-
chend Zeit um die weihnachtliche Atmosphäre sowie Kaffee und 
Kuchen zu genießen. Die Rückfahrt ist für 16:14 Uhr oder 17:15 
Uhr geplant, so dass wir in gemütlicher Runde den Ausflugstag 
im Passarelli abschließen können. Aus organisatorischen Grün-
den ist eine Anmeldung bis spätestens Montag, den 02.12.2019 
(Tel. 07351-72056) erforderlich. Danke.

Kaffeerunde Im Alten Rathaus Höfen

Unser nächstes Zusammenkommen bei Kaffee, Kuchen und Kom-
munikation findet wie gewohnt am 1. Donnerstag im Monat statt. 
Der nächste Termin ist deshalb der 5. Dezember. 
Wir freuen uns über jeden Besucher.

KLJB Birkenhard

Wie jedes Jahr machen, wir die KLJB Birkenhard auch dieses Jahr 
am 6. Dezember unsere Nikolaus Aktion. Wenn auch Sie wollen, 
dass wir als Nikolaus verkleidet ihre Kinder überraschen, melden 
sie sich durch eine E-Mail an und schreiben die optimalen Zeit 
für sie am besten dazu. 
E-Mail an: sara.mueller7@gmx.de 
 
Wir, die Landjugend Birkenhard, wollen hiermit alle Interessier-
ten zu unserer Jahreshauptversammlumg am 14.12.2019 um 13 
Uhr einladen. 
Auf der Tagesordnung stehen die Berichte aus dem letzten Jahr 
und die Neuwahlen für das kommende Jahr. Über Ihr Kommen 
würden wir uns freuen.

Liederkranz

Chorprobe/Singen in der Krankenhauskapelle 
Am Freitag 29.11.2019 findet um 20:00 Uhr unsere nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 
Wir singen am Samstag, 30.11.2019 um 18:30 Uhr beim Gottes-
dienst in der Krankenhauskapelle. 
Wir treffen uns um 17:45 Uhr in der Kapelle. 
Nach dem Gottesdienst findet unsere Adventsfeier im Gemein-
dehaus Birkenhard statt.

Musikverein Warthausen

Jugendbereich 
Am heutigen Freitag, 22. November findet die Probe des Ju-
gendorchesters, des Jugendensembles und der Bläserklassen 
wie per E-Mail informiert, statt. 
  
Blasorchester 
Am Dienstag, 03. Dezember, findet um 20.00 Uhr unsere nächs-
te Probe statt.

Männerchor Bräschdleng

Vorankündigung Weihnachtskonzerte 
Die Bräschdleng veranstalten wieder Ihre traditionellen Weih-
nachtskonzerte. Dieses Jahr am Dritten Advents-Samstag. Das 
erste Konzert findet dieses Jahr am 21.12.19 um 16 Uhr in der 
evangelischen Versöhnungskirche in Ummendorf statt. Anschlie-
ßend wie immer um 18 Uhr in der Kirche in Birkenhard. Die Weih-
nachtskonzerte bilden wie immer den Jahresabschluß für die 
Bräschdleng. Aus diesem Grunde laden die Bräschdleng wieder 
nach dem Konzert zum gemütlichen Beisammensein ins kath. 
Gemeindehaus Birkenhard ein.

Schützenverein Birkenhard

Seniorenstammtisch im Dezember 
Der Seniorenstammtisch am Dienstag, 03. Dezember findet wie 
gewohnt ab 14:00 Uhr im Schützenhaus statt. 
 
Königsfeier 2019 
am Samstag, 07.12.2019 im Schützenhaus. Beginn ist wie ge-
wohnt um 20:00 Uhr!

Seniorengemeinschaft Warthausen

Adventsfeier 
Herzliche Einladung zu unserer Adventsfeier am 
3. Dezember 2019 um 14 Uhr im Heggelinhaus. 
Wir stimmen uns auf Weihnachten ein.

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herren 
SGM I punktet gegen Schwendi  
SF Schwendi - SGM Warthausen/Birkenhard 2:2 
Die Fans sahen zwei verschiedene Hälften und ein am Ende ge-
rechtes Resultat. Tobias Mayr (12.) gelang mit der ersten Chance 
für die SF nach einem über Nikolai Kölle und Christian Ehe ein-
geleiteten Angriff das 1:0. SF-Keeper Fabian Ammann parierte 
nach Wiederanspiel gegen Jochen Hauler. Steffen Wagenblast 
(28.) markierte für die nun besseren Gäste das 1:1, Jochen Hau-
ler (45.) auf Vorarbeit von Selin Leicht das 1:2. Ammann rettete 
nach der Pause zwei Mal gegen Patrick Wilpert, dann fanden die 
SF ins Spiel. Serkan Tokmak traf zunächst nur den Pfosten, ehe 
Tobias Mayr (82.) nach einem langen Abschlag zum 2:2 einnetzte. 
Am Samstag 30.11 steht das Pokalviertelfinale an. Gegner ist 
der VFB Gutenzell. Spielbeginn ist um 14:30 Uhr in Warthausen 
  
SGM II  
SGM Rot/Haslach II - SGM Warthausen /Birkenhard II 2:1 
Im letzten Spiel der SGM II im Jahr 2019 konnte trotz guter Leis-
tung durch ein Gegentor In der 94. Min. kein Punkt eingefahren 
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werden. In der zumeist ausgeglichenen und auch ansehnlichen 
Partie freuten sich die Gastgeber über den späten Siegtreffer ih-
res Doppeltorschützen Tom Kiefer und den damit verbundenen 
fünften Sieg in Serie. Tore: 1:0, 2:1 Tom Kiefer (58., 90.+4), 1:1 
Markus Hertenberger (63.). 
  
Damen  
Damen gehen mit einem 3er in die Winterpause  
Zum letzten Spiel in der Hinrunde der Regionenliga 6, empfing 
der TSV Warthausen die Gäste aus Maierhöfen-Grünenbach. Von 
Beginn an traten die Damen aus Warthausen selbstbewusst auf 
und kamen besser ins Spiel. Bereits nach 8 Minuten erzielte Jo-
hanna Bretzel der Führungstreffer. Die Platzverhältnisse machten 
es den Spielerinnen nicht immer leicht, schöne und genaue Päs-
se zu spielen, dennoch gelang dies der Heimelf über weite Teile 
der ersten Halbzeit besser als den Gästen. Nach einem Freistoß 
von Marina Blersch klärte eine Feldspielerin von Maierhöfen-Grü-
nenbach per Hand auf der Torlinie. Den resultierenden Elfmeter 
verwandelte Marina Blersch (32. Minute) zum 2:0 Pausenergeb-
nis. In der zweiten Halbzeit machten die Gäste etwas mehr Druck 
und liefen die Gegenspielerinnen früher an. Phasenweise ließ 
die Heimmannschaft den Gästen zu viel Platz zum Spielen, was 
jedoch ohne Konsequenzen blieb. Die eingewechselte Nadine 
Härle war es dann in der 71. Minute, die mit dem dritten Tor das 
Ergebnis perfekt machte. 
So gewannen die Damen des TSV Warthausen im Flutlichtspiel 
verdient mit 3:0. In der Winterpause darf die Mannschaft nun 
erfreulicherweise auf einem 9. Nichtabstiegsplatz überwintern. 
 
Abteilung Tischtennis
Warthausen verliert das Spitzenspiel in der Bezirksliga gegen 
Bad Saulgau unglücklich 
Bereits in der Vorwoche mussten die Herren II des TSV Warthau-
sen gegen die ambitionierte Mannschaft des TSV Rißegg II eine 
herbe 9:1 Schlappe hinnehmen. Die Niederlage ist zwar etwas zu 
hoch ausgefallen, jedoch ist Rißegg in der Aufstellung von keiner 
anderen Mannschaft der Bezirksklasse zu schlagen. 
Ein richtiges Spitzenspiel das Spiel des TSV Bad Saulgau I ge-
gen den TSV Warthausen I. Saulgau war nominell klarer Favorit, 
aber schon in den Doppeln zeigte Warthausen, dass man gewillt 
war, dem Gegner ein Bein zu stellen. Berg/Schmid siegten klar 
gegen Härle/Karzer, Laub/Hauser ließen ebenfalls nichts anbren-
nen. Lediglich Greischel/Hini mussten eine knappe 1:3 Niederlage 
hinnehmen. In den Einzeln konnte jeder Warthauser bis auf Tobi 
Schmid ein Spiel gewinnen, sodass Saulgau vor dem entschei-
denden Enddoppel knapp mit 8:7 vorne lag. Berg/Schmid waren 
klarer Außenseiter. In den ersten beiden Sätzen bestätigte sich 
die Favoritenrolle von Saulgau. Dagegen gingen die Sätze 3 und 
4 klar an Warthausen, was die Hoffnung auf ein Remis nährte. Im 
5. Satz zeigte sich aber die Klasse der Saulgauer, die mit Glück 
und Können dieses Doppel und damit auch das gesamte Spiel 
mit 9:7 gewannen. Trotzdem war es ein hochklassiges (und man 
sollte es auch mal sagen) ein absolut faires Spiel, das jedem 
Zuschauer Spaß machte. Zum Thema Fairness: Ein Saulgauer 
Spieler stellte im entscheidenden Enddoppel fest, dass ein Ball 
der Warthauser noch an der Kante war. Keiner der Spieler von 
Warthausen, noch der Schiedsrichter sahen das. Trotzdem wur-
de der Punkt für Warthausen gewertet. Deshalb geht der Son-
derpunkt für Fairness aus Warthausen an Jürgen Butscher!!! So 
muss Sport sein!!! 
Trotz der Niederlage stehen die Herren I als „Vizeherbstmeister“ 
fest, der 2. Rang in der Tabelle würde nach Abschluss der Run-
de zur Teilnahme an den Relegationsspielen um den Aufstieg 
berechtigen. 
Am kommenden Samstag finden folgende Punktspiele statt: 
10:00 Uhr Jungen II - SV Steinhausen-Rottum 
10:00 Uhr Jungen I - FC Mittelbiberach 
19:00 Uhr Herren III - SV Schemmerhofen 
Zuschauer zu den Heimspielen (in der neuen Turnhalle) sind herz-
lich willkommen. Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im 
Internet unter www.tsv-warthausen.de abgerufen werden.  

VdK Ortsverband Warthausen

Einladung zur Adventsfeier 
Liebe VdK Mitglieder und Freunde, 
die Adventszeit naht und so wollen wir uns zu einem gemütlichen 
und besinnlichen Nachmittag zusammensetzen und gemeinsam 
einige Stunden mit Liedern und Gedichten genießen. 
Es sind alle die mit uns Feiern möchten dazu eingeladen, ob Mit-
glied oder Nichtmitglied.  
Wir treffen uns am Samstag den 
30.November 2019 um 14.30 
Uhr im Gemeindehaus Ober-
höfen. 
Wir laden alle Mitglieder und 
Freunde des VdK zu dieser klei-
nen Vorweihnachtsfeier mit kos-
tenlosem Kaffee und Kuchen 
sowie einem Vesper, Musik und Gedichten recht herzlich ein und 
freuen uns auf Ihr Kommen. Zu unserer Feier kann jeder kommen. 
Wer eine Mitfahrgelegenheit braucht melde sich beim Vorstand 
Franz Hipp Tel. 802272 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt - Landwirtschaftsamt informiert 
Forum Ackerbau mit Schwerpunktthema 
„Pflanzenschutz“ 
Das Forum Ackerbau des Landwirtschaftsamtes 

findet am Montag, 2. Dezember 2019, ab 13.30 Uhr in der Ge-
meindehalle in Fischbach statt. Der inhaltliche Schwerpunkt der 
Veranstaltung liegt auf dem Thema Pflanzenschutz. Zunächst 
wird Maximilian Rüdt, Masterstudent an der Universität Hohen-
heim und Berater der N.U. Agrar GmbH, über „Pflanzenschutz im 
Wandel der Zeit“ referieren. Im Anschluss hält Norbert Böhringer 
vom Landwirtschaftsamt Biberach einen Vortrag zur Entwicklung 
der Unkrautpopulationen in Baden-Württemberg. 
Die Veranstaltung ist als zweistündige Fortbildungsmaßnahme für 
die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Teilnahmebeschei-
nigungen werden im Anschluss vor Ort ausgestellt. 
 
Das Landratsamt – Verkehrsamt informiert:  
Führerscheinstelle am Dienstag, 3. Dezember, geschlossen 
Die Führerscheinstelle im Landratsamt Biberach ist am Dienstag, 
3. Dezember 2019, ganztags geschlossen. Grund ist eine interne 
Veranstaltung. 
 
Das Landratsamt informiert:  
Verwaltungs- und Finanzausschuss tagt am Mittwoch, 4. 
Dezember 2019 
Am Mittwoch, 4. Dezember 2019, findet um 16 Uhr im kleinen 
Sitzungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des 
Verwaltungs- und Finanzausschusses statt. Folgende Tagesord-
nungspunkte werden behandelt: Bekanntgaben, Verschiedenes; 
Beteiligungsbericht 2018 (Antrag an den Kreistag); Feststellung 
des Jahresabschlusses 2018 (Antrag an den Kreistag); Digitali-
sierungsstrategie Landratsamt Biberach; Lizenzierung von Micro-
soft-Software als Enterprise-Agreement-Vertrag - Vergabe; Eu-
ropaweite Ausschreibung von Mietverträgen für die in 2020 zu 
beschaffenden IT-Geräte - Vergabe; Wahl der ehrenamtlichen 
Richterinnen und Richter beim Verwaltungsgericht Sigmaringen - 
Aufstellung der Vorschlagsliste (Antrag an den Kreistag); Spenden 
und Zuwendungen an den Landkreis; Genehmigung; Anfragen. 
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Das Landwirtschaftsamt informiert 
Gesunde Kälber – die Basis für eine erfolgreiche Milchvieh-
haltung 
Dr. Bernhard Hofmeister vom Tiergesundheitsdienst (TGD) Aulen-
dorf referiert am Mittwoch, 4. Dezember 2019, auf dem Betrieb 
von Gerhard Maucher in Winterstettendorf, darüber, wie die Hal-
tung von gesunden Kälbern gelingen kann. Der Vortrag beginnt 
um 13.30 Uhr. 
Eine erfolgreiche Milchviehhaltung beginnt mit gesunden Kälbern. 
Diese sichern die betriebseigene Reproduktion der Bestände und 
bilden die Basis für die Entwicklung von leistungsfähigen Milch-
kühen mit langer Nutzungsdauer. Dr. Hofmeister zeigt in seinem 
Vortrag, wie Fehler bei der Haltung von Kälbern vermieden werden 
können. Der Vortrag findet auf dem Betrieb von Gerhard Maucher, 
Hinterweiler 1, 88456 Winterstettendorf statt. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. 
 
Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: 
Fachtag Direktvermarktung „Ideen – Trends – Impulse“ 
Der Fachtag Direktvermarktung findet am Dienstag, 4. Februar, von 
9 bis 16.30 Uhr im Kloster Sießen bei Bad Saulgau statt. Bereits 
jetzt können sich interessierte Landwirte dazu online anmelden. 
Die Fachvorträge am Vormittag geben Anregungen, die Schätze 
des eigenen Hofes zu erkennen und auszubauen, den Verbrau-
chertrends nachzuspüren und für die Weiterentwicklung der Di-
rektvermarktung zu nutzen. Der Wissensmarkt am Nachmittag 
mit wechselnden Gesprächsrunden bietet Gelegenheit zum Er-
fahrungsaustausch mit erfolgreichen Direktvermarktern. 
Die Veranstaltung wird von den Landwirtschaftsämtern Biberach, 
Bodenseekreis, Ravensburg und Sigmaringen organisiert. Die Teil-
nahmegebühr beträgt pro Person 40 Euro (inklusive Mittagessen, 
Kaffee, Kuchen und Tagungsgetränke). Weitere Informationen und 
Anmeldung unter www.landkreis-sigmaringen.de, Rubrik „Aktu-
elles - Veranstaltungen“. 
 
Adventstreffen ehemaliger Landwirtschaftsschülerinnen 
Der Verein landwirtschaftlicher Fachbildung im Kreis Biberach 
und die Landwirtschaftsschule, Bergerhauser Straße 36 laden am 
Samstag, 7. Dezember um 13:30 Uhr alle ehemalige Schülerinnen 
zum Advents-Nachmittag bei Kaffee und Kuchen ein. 
Marlies Grötzinger trägt „Schwäbisches zum Advent“ vor. Dabei 
gibt es angenehme Gespräche bei Kaffee und Kuchen. 
Albert Basler, Leiter des Landwirtschaftsamtes, berichtet von 
Schule und Amt. 
  
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) lädt ein:  
Vortrag „Fleischersatzprodukte unter der Lupe“  
Pflanzen-Wurst aus Soja oder Weizen, vegane Burger, die wie 
Fleisch schmecken, riechen und aussehen – Fleischersatzpro-
dukte sind heute vielfältig wie nie und erfreuen sich wachsender 
Beliebtheit. Zu einem Vortrag „Fleischersatzprodukte unter der 
Lupe“ lädt die Biberacher Ernährungsakademie für Dienstag, 10. 
Dezember, ein. Der Vortrag findet von 18.30 bis 20 Uhr im Vor-
tragsraum des Landwirtschaftsamtes Biberach, Bergerhauser 
Straße 36, statt. 
Was sind eigentlich Fleischersatzprodukte? Welche Zutaten wer-
den verarbeitet und wo kommen sie her? Diese Fragen werden 
im Vortrag erläutert. Die Zuhörer bekommen einen Überblick und 
eine Einschätzung zu den Ersatzprodukten. Kleine Kostproben 
ergänzen den Vortrag. Die Teilnahmegebühr beträgt drei Euro. 
Eine Anmeldung ist erforderlich bis Donnerstag, 5. Dezember, 
unter Telefon 07351 52-6702 oder per E-Mail an post@b-ea.info. 
 
Ab dem Fahrplanjahr 2020 
Verzicht auf’s Fahrplanbuch 
Zum Fahrplanjahr 2020 wird der Verkehrsverbund DING keine 
gedruckten Fahrplanbücher mehr herausbringen. Diese Ent-
scheidung ist so getroffen worden, weil durch unterjährige 
Fahrplanänderungen, die immer häufiger stattfinden, große 
Teile der gedruckten Fahrpläne schon bald ihre Gültigkeit 
verlieren.  

„Wegen der wettbewerblichen Verfahren und der Vielzahl an Bau-
maßnahmen im DING-Gebiet kommt es fast monatlich zu größe-
ren Änderungen bei den Fahrplänen. Um aktuell zu bleiben, müss-
ten regelmäßig Bücher nachgedruckt und verteilt werden, was 
zu den 20 Tonnen Papier, die zum Fahrplanwechsel verbraucht 
werden, dazukommen würde“, erläutert DING-Geschäftsführer 
Thomas Mügge und ergänzt: „Auch die Beobachtung, dass viele 
Fahrgäste im Prinzip nur eine Linie benötigen, hat uns in der Ent-
scheidung bestärkt, vom Fahrplanbuch abzukommen. Problema-
tisch wird es auch dann, wenn Fahrgäste sich auf die gedruckten 
und verteilten, aber nicht mehr aktuellen Fahrpläne verlassen“. 
Das allein genügt aber noch nicht, um den Druck der Bereichs-
fahrpläne einzustellen: Die Analyse von Zugriffszahlen zeigt zu-
dem eindeutig, dass die Nutzung der digitalen Fahrplanauskunft 
(über die DING App oder den stationären PC) weiter ansteigt 
und gleichzeitig die Nachfrage an Fahrplanbüchern merklich 
nachlässt. Derzeit werden monatlich ca. 9 Millionen Fahrplan-
auskünfte bei DING gerechnet – eine Steigerung um über 50% 
gegenüber dem Vorjahr. 
  
Digitale Angebote  
Die Abschaffung des Fahrplanbuchs bedeutet natürlich nicht die 
Abschaffung des Fahrplans. Stets aktuelle Fahrplanauskünfte von 
A nach B und Abfahrtszeiten für alle Haltestellen sind über die 
DING App für iOS und Android verfügbar. Über die responsive 
Internetseite www.ding.eu sind außerdem auch die Fahrpläne 
aller Linien im DING im Format DIN A 4 als pdf-Datei abrufbar. 
Analoge Angebote  
Natürlich haben nicht 100% aller DING-Fahrgäste stets ein Smart-
phone parat oder einen internetfähigen PC zur Verfügung. Für 
Kunden, die sich nicht auf digitalem Weg mit Infos versorgen, 
gibt es folgende Informationsmöglichkeiten: 
•  Einige Verkehrsunternehmen, vorrangig SWU Verkehr und 

Stadtwerke Biberach, werden wie in den Vorjahren Linienfahr-
pläne im Pocketformat herausbringen; 

•  das gleiche gilt für die baden-württembergischen Eisenbahn-
verkehrsunternehmen (DB, SWEG, Go Ahead, SAB) in Bezug 
auf die Schienenstrecken im DING; 

•  Darüber hinaus stellt DING seine Linienfahrpläne ab 25.11.2019 
allen Kommunen und Verkehrsunternehmen unter www.ding.
eu als pdf-Daten zur Verfügung, damit sie z.B. in Mitteilungs-
blättern abgedruckt und veröffentlicht werden können; 

•  Als speziellen Service bietet DING an, einzelne Linienfahrpläne 
auf Anfrage in gedruckter Form zuzusenden; dazu wird DING 
im November mit einer Kampagne an die Öffentlichkeit gehen; 

•  Schließlich steht an 7 Tagen in der Woche rund um die Uhr die 
Telefonische Fahrplanauskunft unter 01805 779966 zur Verfü-
gung (in Kooperation mit der Telefonischen Fahrplanauskunft 
Baden-Württemberg). 

„Dieser Schritt wird nicht bei allen Fahrgästen auf Zustimmung 
treffen. Wir halten ihn aber aus ökologischen und rein prakti-
schen Erwägungen für richtig. Wir sind uns sicher, dass mit die-
sen digitalen und analogen Services die gleiche Versorgung mit 
Fahrplaninfos garantiert werden kann, wie bisher“, verspricht 
Thomas Mügge. 

Bachritterburg Kanzach
„Zauberhafter Advent im Turm“ auf der 
Bachritterburg  
Traumhaft schön und herrlich romantisch 

präsentiert sich die winterliche Bachritterburg, wenn sie traditi-
onsgemäß am Wochenende des ersten Advents, in diesem Jahr 
am 30 November und 01. Dezember wieder ihre Tore öffnet und 
in vorweihnachtlichem Glanz erstrahlt. Es ist unbestritten, dass 
die mittelalterliche Burganlage die ideale, stimmungsvolle Kulisse 
für diesen charmanten Weihnachtsmarkt „Zauberhafter Advent 
im Turm“ ist.   
Aber nicht nur im Wohn- und Wehrturm, sondern auch im Burghof 
und in den Räumen der Vorburg wird wieder allerhand Weihnacht-
liches präsentiert. Bei diesem kleinen, aber feinen Weihnachts-
markt, von vielen aus Nah und Fern als Geheimtipp gehandelt, 
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wird großer Wert auf das handwerkliche Niveau des Angebots 
gelegt. Hochwertige Holzarbeiten erfreuen ebenso wie Kerzen aus 
Bienenwachs, Artikel aus Beton, Keramik, Glas und Glasmalerei, 
weihnachtliche Gestecke, und Christbaumschmuck. Leckeres, 
wie herzhaften, naturgereiften Almkäse und Raclette, raffinierte, 
heimischen Honig und Met, köstliche Marmeladen und Gelees 
werden ebenso präsentiert wie Naturwolle und allerlei Gestricktes, 
Gesticktes, Gefilztes, hier vor allem Hüte, Kappen und Genähtes. 
Wieder dabei sind auch wunderschöne Papierengel, die aus alten 
Buchseiten entstehen. Vieles, wie vielleicht die Zirbenkissen, die 
ein angenehmes Raumklima und wunderbaren Schlaf besche-
ren, wird sich wohl auf den Gabentischen wieder finden und den 
Beschenkten Freude bereiten. Dazu gehören auch Geschenkgut-
scheine für Jahreskarten oder Ferienangebote der Bachritterburg 
selbst. Auf jeden Fall gibt es wieder viele ansprechende und in-
dividuelle, kleine G’schenkla für wenig Geld. 
Auch der Kanzacher Kindergarten mit seiner neuen Leiterin Birgit 
Benning freut sich mit den Kindergartenkindern über ihren Stand 
mit kleinen Basteleien und Kinderpunsch. Der Stand des Part-
nerschaftsvereins, der die köstlichen Produkte der französischen 
Partnerschaftsgemeinde Segonzac, wie den Apéritif Pineau, den 
Cognac aus dem besten Anbaugebiet für Cognac überhaupt, 
der Grande Champagne und nicht zu vergessen, seine herrlich 
duftenden, wohlschmeckenden Waffeln anbietet, ist seit Jahren 
beliebter Treffpunkt für Geselligkeit und Miteinander. An beiden 
Tagen werden Küchenmeister Markus und die Vereine mit wär-
menden Getränken und Kulinarischem, dafür sorgen, dass sich 
die Besucher wohl fühlen. Untermalt wird die weihnachtliche 
Stimmung von sanften Harfenklängen, vorgetragen von Arno 
von der Biegenburg. Darüber hinaus wird am Sonntag ab 15:00 
Uhr eine Abordnung der Musikkapelle Dürnau ein kleines Konzert 
zum ersten Advent geben. 
Die Öffnungszeiten für Weihnachtsmarkt und Burgschänke sind 
Samstag von 13 bis 20 Uhr und Sonntag von 10 bis 18 Uhr. Nä-
here und weitere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40 oder unter 
www.bachritterburg.de. 
  
Federseemuseum
Die Buchauer Museumskrippe 
Die Weihnachtsgeschichte in sieben Bildern 
23.11.2019 bis 02.02.2020 samstags von 13-16 Uhr und sonn-
tags von 10-16 Uhr 
Erstmals seit annähernd 80 Jahren ist die Buchauer Museumskrip-
pe wieder zu sehen. Am Stichtag seiner Gründung vor 100 Jahren 
präsentiert das Federseemuseum dieses historische Juwel. Die 
Figuren stammen aus dem späten 18. Jahrhundert und wurden 
ehemals aus Privatbesitz zur Bereicherung des Bestands des 
„alten“ Federseemuseums erworben. Die dazugehörige Krippen-
anlage entstand 1929/30 und hatte bis 1937 ihren festen Platz 
im Spiegelsaal des Schlosses. Leider baute man diese Krippe 
nur wenige Jahre später wieder ab; alle Bemühungen, sie später 
wiederaufzubauen, scheiterten. 
Am 23. November ist es soweit: Durch geschickte Hände pro-
fessionell restauriert, setzten dann 150 Figuren mit ausdrucks-
starken Gesichtszügen und in feinstes Tuch gekleidet die Weih-
nachtsgeschichte in der kunstvoll gestalteten Modelllandschaft 
eindrucksvoll in Szene. Zusammen mit den über 200 Jahre alten 
Figuren beeindruckt die künstlerisch wertvolle Krippe durch die 
Geschlossenheit der Einzelszenen sowie durch die perspektivi-
sche Darstellung der Gesamtanlage. 
Ihre Ikonographie ist zum Teil von der klassischen Kunst inspi-
riert, Gewänder und Schmuck der Waisen wurden in Anlehnung 
an orientalische Traditionen gewählt, während die Hirten bäuer-
liche Tracht tragen. Entworfen wurde die Krippenszenerie vom 
Münchner Architekten, Kirchenrestaurator und Bühnenbildner 
Joseph Elsner. Offenbar animiert von seinen Reiseeindrücken 
aus Palästina ist bei dieser Krippe ein Hauch aus dem Morgen-
land im Gesamtensemble erkennbar, die der Orientkenner Elsner 
mit einfließen ließ. 
Begleiten Sie uns noch einmal in die Gründerjahre des Feder-
seemuseums und erleben Sie mit der historischen Krippe einen 

Teil regionaler Kulturgeschichte, die nun aus dem Depot ans 
Licht gebracht wurde. Mit diesem Schlussakkord neigt sich das 
100-jährige Jubiläumsjahr des Federseemuseums dem Ende zu. 
Weitere Infos:  Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum 
des Archäologischen Landesmuseums Baden-Württemberg. Bis 
zur Krippenausstellung ist das Federseemuseum nur sonn-
tags von 10 bis 16 Uhr geöffnet. Tel.  07582/8350, www.feder-
seemuseum.de  
Führungen für Gruppen sind auch gerne außerhalb der Öff-
nungszeiten möglich. 

Stellenausschreibung 
Gemeinde Schemmerhofen 
Landkreis Biberach 
Reinigungskraft gesucht 
Für die Kindertagesstätte Lindenstraße in Schemmerhofen suchen 
wir baldmöglichst eine Reinigungskraft  mit einem Stundenauf-
wand von 6 Stunden wöchentlich am Dienstag und Donnerstag 
ab 17.00 Uhr.   
Zu den Tätigkeiten gehört in geringem Umfang auch körperlich 
leichte Pflege von Außenanlagen und vertretungsweise hauswirt-
schaftliche Tätigkeiten (Essensausgabe).  
Bei dieser Tätigkeit handelt es sich um eine geringfügige Beschäf-
tigung (Minijob). Wir bieten eine Anstellung nach TVöD und alle 
tariflichen Leistungen. 
Ihre Bewerbung mit Lebenslauf oder Ihre Anfrage richten Sie 
bitte bis 14.12.2019 an das Bürgermeisteramt Schemmerhofen, 
Hauptstraße 25, 88433 Schemmerhofen, Herr Link, 07356/9356-
25 oder über E-Mail an alfons.link@schemmerhofen.de 
 
Stellenausschreibung 
Gemeinde Hochdorf 
Landkreis Biberach 
Die Gemeinde Hochdorf (ca. 2.300 Einwohner) sucht zum 
01.03.2019 unbefristet einen/eine 
Mitarbeiter/in Bürgerbüro (m/w/d), 100% 
Das Aufgabengebiet umfasst im Wesentlichen die Bereiche: 
- Pass- und Meldewesen 
- Grundbuchwesen 
- Beglaubigungen 
- Landesprogramm Stäke und Landesfamilienpass 
- KFZ-Abmeldung 
- Führerscheinanträge 
- Müllangelegenheiten 
- Hilfe bei Anträgen 
 (z.B. Kindergeld, Schwerbehindertenausweis,...) 
- Gebührenkasse 
- Rentenangelegenheiten 
- Stellvertretung Vorzimmer Bürgermeister 
- bei entsprechender Qualifikation Stellvertretung Standesamt 
- Sonderaufgaben 
Eine Änderung des Aufgabengebiets bleibt vorbehalten. 
Ihr Profil: 
-  Abgeschlossene Berufsausbildung zum/zur Verwaltungsfach-

angestellten oder vergleichbare Qualifikation 
- Gute EDV-Kenntnisse 
- Engagement, Motivation und Eigeninitiative 
- Ausgeprägte Teamfähigkeit bei dennoch 
 selbständiger Arbeitsweise 
- Bürgerorientiertes und sicheres Auftreten 
Wir bieten Ihnen ein abwechslungsreiches und interessantes 
Aufgabengebiet in einem kleinen Team, gleitende Arbeitszeiten 
sowie eine Vergütung in EG6 (TVöD). 
Für nähere Auskünfte steht Ihnen gerne unsere Hauptamtsleite-
rin Frau Fritz unter Telefon 07355 9302-14 oder per Mail unter 
b.fritz@gemeinde-hochdorf.de zur Verfügung. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie Ihre aussage-
kräftigen Bewerbungsunterlagen bis zum 18.12.2019 an die Ge-
meindeverwaltung Hochdorf, Hauptstr. 29, 88454 Hochdorf oder 
per Mail an b.fritz@gemeinde-hochdorf.de. Wir freuen uns auf Sie! 
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Vortrag „Datenschutz im Verein“ 
am Dienstag, 03.12.2019 
Der Vortrag „Datenschutz im Verein“ des Kreis- und Stadtjugen-
dring Biberach zusammen mit dem Kreisjugendreferat Biberach 
findet nach sehr großer Nachfrage nochmals am Dienstag, 3. 
Dezember 2019 von 19.00 bis 21.00 Uhr im großen Sitzungssaal 
des Landratsamtes Biberach in der Rollinstraße 9 statt. Der Vor-
trag von Herrn Helmut Hiller bietet gerade kleineren Vereinen und 
Gruppen Praxisanleitung und Tipps zum Umgang mit der Daten-
schutzgrundverordnung. Sie bekommen Materialien an die Hand, 
unter anderem zu den Themen Anmeldeformular und Umgang 
mit Gesundheitsfragen bei Freizeiten. Ebenso werden Fragen zur 
Verbreitung von Bildern und Filmen, was auf einer Vereins-Home-
page beachtet werden muss oder wie und ob Kommunikation 
über WhatsApp oder andere soziale Netzwerke stattfinden kann, 
behandelt. Die Teilnahme ist kostenlos, um vorherige Anmeldung 
wird über info@kjr-biberach.de oder 07351 3470746 gebeten. 
 
Beschäftigung schwerbehinderter Menschen 
Jährliche Prüfung der Beschäftigungspflicht 
Arbeitgeber mit mindestens 20 Arbeitsplätzen sind gesetzlich 
verpflichtet, auf mindestens fünf Prozent der Arbeitsplätze 
schwerbehinderte Menschen zu beschäftigen. Zur Prüfung 
der Beschäftigungspflicht im Kalenderjahr 2019 müssen die 
beschäftigungspflichtigen Arbeitgeber bis spätestens 31. 
März 2020 der Agentur für Arbeit ihre Beschäftigungsda-
ten anzeigen. Diese Frist kann nicht verlängert werden. Am 
schnellsten geht dies elektronisch. Fragen zum Anzeigever-
fahren werden von Montag bis Freitag zwischen 09:30 Uhr und 
11:30 Uhr unter der Telefonnummer 07161 9770 333 für Arbeit-
geber aus dem Bezirk der Arbeitsagentur Ulm beantwortet. 
Kostenlose Software 
Kommen Arbeitgeber der Beschäftigungspflicht nicht nach, ist 
eine sogenannte Ausgleichsabgabe zu zahlen. Diese Abgabe 
wird auf Grundlage der jahresdurchschnittlichen Beschäftigungs-
quote ermittelt. Um die Ausgleichsabgabe zu berechnen und die 
entsprechende Anzeige zu erstellen, können Unternehmen und 
Arbeitgeber die kostenfreie Software IW-Elan nutzen. 
Diese steht auf der Homepage www.iw-elan.de unter der Rubrik 
„Download“ zur Verfügung. Die Meldung kann auf elektronischem 
Wege schnell und unbürokratisch vorgenommen werden. Neben 
dem elektronischen Weg kann – sofern keine Downloadmöglich-
keit besteht - unter der Rubrik „Service“ eine CD-ROM bestellt 
werden. Weitere Hinweise sind auf www.arbeitsagentur.de/unter-
nehmen/personalfragen/schwerbehinderte-menschen zu finden. 
 
Servicezentren für Altersvorsorge:  
Neutrale Beratung ohne Verkaufsinteresse 
Innerhalb von zehn Jahren mehr als 64.000 Beratungen und In-
fo-Gespräche: Die Fachleute der Servicezentren für Altersvorsor-
ge der Deutschen Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg 
sind die erste Anlaufstelle für alle Menschen im Bundesland, die 
sich neutral über ihre Altersvorsorge informieren wollen. An 19 
Standorten landesweit gibt es unabhängig von einzelnen Produk-
ten und Anbietern säulenübergreifende kostenlose Informationen 
nicht nur zur gesetzlichen Rente, sondern auch zur privaten und 
betrieblichen Altersvorsorge. 
Rund 90 Minuten dauert ein Intensivgespräch zur Altersvorsor-
ge im Durchschnitt. Viel Zeit, die nutzbringend gefüllt und von 
den Kunden sehr geschätzt werde, weiß Jutta Jopke-Schwärzle, 
Beraterin im Servicezentrum für Altersvorsorge in Ulm. »Zu mir 
kommen Menschen, die häufig Ängste haben, dass ihre Vorsor-
ge im Alter nicht ausreichend ist. In den Gesprächen entwickele 
ich gemeinsam mit den Kunden persönliche Vorsorgekonzepte, 
ermittle die bisherigen Rentenanwartschaften und decke Versor-
gungslücken auf. Darüber hinaus informiere ich über Fördermög-
lichkeiten der privaten und betrieblichen Altersvorsorge sowie 
über Vor- und Nachteile der einzelnen Produktarten.« Verkaufen 
darf und will der gesetzliche Rentenversicherer aber nichts. Auch 
gibt die DRV keine konkreten Produktempfehlungen ab. Das sei 

auch nicht notwendig, stellt Jopke-Schwärzle immer wieder fest. 
Die neutralen Informationen würden den Kunden sehr helfen. 
Neben den Einkünften im Alter werden in den Intensivgesprächen 
zur Altersvorsorge auch die existenziellen Risiken wie Erwerbs-
minderung und Tod besprochen: »Wie hoch ist die Absicherung, 
wenn jemand dauerhaft erkrankt oder der Haupternährer der 
Familie stirbt?« Fragen, auf die Jutta Jopke-Schwärzle ebenfalls 
Antworten parat hat. Denn nur wer auch diese Risiken im Auge 
behält, kann sich sorgenfrei um die Altersabsicherung kümmern. 
Warum der gesetzliche Rentenversicherungsträger überhaupt 
so intensiv über die gesamte Altersvorsorge aufklärt und es 
nicht nur bei der gesetzlichen Rente belässt, erklärt Andreas 
Schwarz, Erster Direktor der DRV Baden-Württemberg: »Fakt 
ist, der bisherige Lebensstandard im Alter kann häufig nur mit 
zusätzlicher Altersvorsorge gesichert werden.« Der Gesetzge-
ber habe den Rentenversicherungsträgern eine wichtige Weg-
weiserfunktion in Fragen der zusätzlichen Altersvorsorge ein-
geräumt, so Schwarz. Er erinnert sich noch an die Anfänge der 
Servicezentren für Altersvorsorge: »2005 bekamen wir von der 
Landesregierung den Auftrag, die Menschen in Baden-Württem-
berg umfassend und neutral zur gesamten Altersvorsorge auf-
zuklären. Ein bundesweit absolutes Novum!« Schwarz ist dabei 
überzeugt, dass die Menschen in Baden-Württemberg zu Recht 
auch zukünftig dem gesetzlichen Rentenversicherungsträger bei 
ihren Fragen zur Altersvorsorge ihr Vertrauen schenken können. 
 
Adresse des Servicezentrums 
Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg 
Servicezentrum für Altersvorsorge Ulm 
Wichernstraße 10, 89073 Ulm 
Vorherige Terminvergabe notwendig unter Telefon 0731 92041-350 
oder E-Mail altersvorsorge.ulm@drv-bw.de 
Weitere Informationen: www.prosa-bw.de 
  
Die Hintergründe 
Ende 2005 hat das damalige Ministerium für Arbeit und Soziales 
Baden-Württemberg einen Landesbeirat »PROSA – Pro Sicherheit 
im Alter« eingesetzt. Dessen Ziel war es, ein baden-württember-
gisches Konzept zur Förderung der privaten Altersvorsorge sowie 
der betrieblichen Altersversorgung zu erarbeiten. Diesem Auftrag 
ist der Landesbeirat mit dem Bericht »Für mehr Dynamik im be-
währten System« nachgekommen, der als Grundlage für eine 
verbesserte Altersvorsorge-Politik dienen sollte. Der Bericht hat 
die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg da-
rin bestärkt, nicht nur als gesetzlicher Rentenversicherer für ihre 
Kunden da zu sein, sondern den Menschen auch mit Auskünften 
zur ergänzenden Altersvorsorge zu helfen. Mit den Servicezentren 
für Altersvorsorge wurde gleichzeitig auch eine Handlungsemp-
fehlung des Landesbeirats umgesetzt. 
Weitere Auskünfte zu den Themen Prävention, Rehabilitation, 
Altersvorsorge und Rente gibt es bei der Deutschen Rentenver-
sicherung Baden-Württemberg in den Regionalzentren und Au-
ßenstellen im ganzen Land, über das kostenlose Servicetelefon 
unter 0800 100048024, bei den ehrenamtlich tätigen Versicher-
tenberaterinnen und -beratern sowie im Internet unter www.deut-
sche-rentenversicherung-bw.de. 
  
Computerkurse – Workshops in Excel, Word, 
Windows 10 kennenlernen und Outlook– noch 
freie Plätze 
Das Office-Paket 2016 hat seinen Einzug gehalten und einige 
Neuerungen mit sich gebracht. Manche Tricks und Kniffe aus 
einem vorherigen Kurs sind zudem vielleicht auch in Vergessen-
heit geraten. Nach dem Motto – wer rastet, der rostet – bietet die 
Kreishandwerkerschaft ab 14. Januar diverse Computer-Work-
shops in Word, Excel und Windows 10 kennenlernen jeweils von 
18 bis 21 Uhr an. Anmeldeschluss ist am 8. Januar. 
Ein Büroalltag ohne Emails – heute nicht mehr vorstellbar. Ab 22. 
Januar finden an je drei Abenden von 18 bis 21 Uhr ein Grund- 
und anschl. ein Aufbaukurs „Outlook 2016“ statt. Anmeldeschluss 
ist am 14. Januar. 
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Bei allen Kursen werden PC-Kenntnisse vorausgesetzt.  
Die Lehrgänge werden durch das Wirtschaftsministerium aus Mit-
teln des ESF und des Landes Baden-Württemberg bezuschusst. 
Teilnehmer bis zum 49. Lebensjahr erhalten 30 %, ab dem 50. 
Lebensjahr 50 % Zuschuss. TN ohne Berufs- und Studienab-
schluss können mit 70 % bezuschusst werden. Gefördert werden 
Beschäftigte und Unternehmen, wobei entweder der Wohnort 
oder der Beschäftigungsort in Baden-Württemberg liegen muss. 
Nicht gefördert werden Beschäftigte vom öffentlichen Dienst. 
Weitere Informationen bei der Kreishandwerkerschaft Biberach, 
Prinz-Eugen-Weg 17, Telefon 07351 / 5092-33, u.kammerer@
kreishandwerkerschaft-bc.de oder www@kreishandwerker-
schaft-bc.de 
 
Lotto-Musiktheaterpreis für junges Musiktheater 
Jetzt bewerben. 
Ein Wettbewerb der Staatlichen Toto-Lotto GmbH Baden-Würt-
temberg in Zusammenarbeit mit dem Landesverband der Mu-
sikschulen und dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport 
Baden-Württemberg. 
Alle Infos zum Wettbewerb unter: www.musiktheaterpreis.de 
  

Sonstiges - Umlandgemeinden

Bauerntheater Ziegelbach bringt das Stück „Ru-
hestand- und plötzlich war die Ruhe weg“ zur 
Aufführung. 
Auch in diesem Jahr möchten wir Sie wieder einladen, ein paar 
heitere Stunden bei uns im Dorfstadel zu verbringen. 
Weitere Infos unter www.bauerntheater-ziegelbach.de. 
  
Einladung zum Jahreskonzert 
des Musikvereins „Lyra“ Mietingen 
Am kommenden  Sonntag, 01. Dezember 2019, gibt der Musik-
verein „Lyra“ Mietingen ab 19.00 Uhr sein traditionelles Jahres-
konzert in der Mietinger Festhalle. 
Die gesamte Musikstückzusammenstellung können Sie im Inter-
net unter www.mv-mietingen.de einsehen. 
 
Adventsquiz im Gesprächskreis 
pflegender Angehöriger 
Am Mittwoch, den 4. Dezember von 14.00 - 16.00 Uhr sind pfle-
gende Angehörige zum Gesprächskreis für pflegende Angehörige 
herzlich im Rathaus, Hauptstr. 25 in Schemmerhofen eingeladen. 
Neu Betroffene, auch aus den umliegenden Gemeinden können 
dazu kommen oder sich bei speziellen Fragen an die Leiter wen-
den. Die Teilnahme ist kostenlos. 
Kontakt: Karl-Heinrich Gils für Caritas und Diakonie Tel. 
07351/1502-50; 
Gemeinde Schemmerhofen Irmgard Ruf 07356/9356-24 
 
Vorankündigung Adventskonzert Musikverein 
Rißtaler Untersulmetingen 
„Meet Amerika“ .... Der Musikverein „Rißtaler“ Untersulmetin-
gen e.V. und die Jugendkapelle Sulmetingen/Schemmerberg 
läuten die musikalische Adventszeit ein 
Konzert am Samstag, 7. Dezember um 20 Uhr in der Mehrzweck-
halle in Untersulmetingen. 
 
Frauenkreis Ummendorf e. V. 
Wir sind auch dieses Jahr mit einem Stand auf dem Ummendor-
fer Adventsmarkt am 07. und 08. Dezember 2019 vertreten. 
Vorankündigung 
Der Frauenkreis Ummendorf e.V. präsentiert am Samstag, den 
25. April 2020 um 20.00 Uhr 

„Die schrillen Fehlaperlen“ mit ihrem Programm „SAPPERLOT“. 
Vorverkauf:  Samstag, 07. Dezember 2019, 13 – 20 Uhr und Sonn-
tag, 08. Dezember 2019, 11 – 19 Uhr auf dem Adventsmarkt, 
Ummendorf, im Schloss, 2. Obergeschoss (Stand Frauenkreis 
Ummendorf e. V.). Für unsere Mitglieder besteht im Anschluss an 
unsere Adventsfeier, am Montag, 09.12.2019 eine weitere Mög-
lichkeit, Karten zu erwerben. Ab Mittwoch, den 11. Dezember 
2019  wird der Vorverkauf über die Raiba Ummendorf abgewickelt. 
Auch bei den Filialen in Eberhardzell, Hochdorf und Ringschnait 
sind Karten während den Öffnungszeiten zu erwerben. Ebenso 
sind Karten beim Frischemarkt Mohr in Ummendorf erhältlich. 
 
17. Bad Buchauer Weihnachtsmarkt  
Am dritten Adventswochenende vom 13. – 15. Dezember 2019 
findet zum 17. Mal der Bad Buchauer Weihnachtsmarkt auf dem 
Marktplatz statt. 
 
Plötzlicher Herztod - wie kann man sich davor 
schützen? 
Welche Prävention und Therapie gibt es bei Herzleiden? Diese 
und andere Fragen beantworten Fachärzte beim Arzt-Patien-
ten-Forum. Veranstalter ist die VHS Biberach in Kooperation mit 
der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW). 
Termin: Freitag, 29. November 2019,
 19.30 – 21.30 Uhr 
Veranstaltungsort: VHS Biberach - Raum 25 
 Schulstr. 8, 88400 Biberach 
Eintritt: Frei 

Haben Sie Ihre 
Weihnachtsanzeige 
schon geschalten?

Lassen Sie sich inspirieren:
www.duv-wagner.de



Mitteilungsblatt der Gemeinde Warthausen Nummer 48

VERKÄUFE

Nachhilfe  
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert. (gewerblich)  
015792470362

Kaufgesuche aus unserer Kundenkartei
• Geräumige & gepflegte Immobilie für Akademiker, mit 
   Möglichkeit für ein gr. Arbeitszimmer u. zeitnahem Einzug
• Solventes Ehepaar (50+) möchte sich vom 2-Fam.-Haus
  verkleinern und sucht: Bungalow / Eigentumswohnung
• 1-Familienhaus / DHH / Reihenhaus  für  Familie (2 Ki.) 
  kl. Renovierungen sind kein Problem, bis max. 250.000 €

Rufen Sie uns unverbindlich an !

IMMOBILIENHAUS
für Baden-Württemberg seit 1977

Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Tel. 07376 960-0

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Ihre  Fam. Maier

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 27.11.2019 – 30.11.2019

Hackfleisch gemischt kg 8,50 €

Allgäuer Backschinken kg 13,90 €

Fleischsalat kg 10,90 €

Schinkenwurst frisch kg 11,50 € 

Auch kleine Portionswürste

Mettwurst kg 11,50 € 

Auch kleine Portionswürste

Paprikalyoner kg 13,90 €

... mit Partyservice der besonderen Art.
Für Ihre große und kleine Feier bereiten

wir feine warme und kalte Buffets.

Wohnung in Warthausen 2,5 Zimmer - OG- 
Wohnung in 3 Familienhaus, EBK , neues Bad 

mit Fenster, Balkon, Kabelanschluss und Garage.  
Energiebedarfsausweis liegt vor, ab sofort 

zu vermieten.  
Tel. 07564 / 93 63 43 oder mobil 0176 / 78 65 97 68 

Aus einer Erbschaft bieten wir an:
4 Bilder (Pastell, Aquarell, Öl), ungerahmt, des Kunstmalers Bernhard
H. Buß mit Motiven aus dem Schlosspark Warthausen (1970er Jah-
re); 2 seltene Schriften von Baronin Gabriele König-Warthausen mit
Widmung (1972/75). Nachfragen (und Fotografien zur Ansicht) erteilt
H. Buss (hj.buss@gmx.de).

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIEN ANKAUF

IMMOBILIENMARKT

GESUNDHEIT

UNTERRICHT
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Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche

für Ihre Anzeige im Sonderthema Weihnachtsgrüße und 

Neujahrswünsche in der Kalenderwoche 51/2019.

Firmen- und Texteindruck für Ihre gestaltete Anzeige:
(Bitte in Druckschrift ausfüllen)

Senden Sie uns Ihr Firmenlogo bzw. Namenszug für Ihre Anzeige per E-Mail an anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenschluss: Sonntag, 1. Dezember 2019 
Später eingereichte Aufträge erscheinen lediglich im allgemeinen Anzeigenteil, nicht mehr auf den Sonderseiten.

 Ich bestelle für das Mitteilungsblatt der Gemeinde(n)

 Sparpaket für die Anzeigenkombination

 Anzeige nach Sternnummer

 Farbe        Schwarz-weiß

 Rechnung per Überweisung      Rechnung per Lastschrift
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu Lasten des nachstehend
angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der obigen Anzeige einzuziehen.

Auf alle Farbanzeigen aus diesem 
Katalog erhalten Sie 10 % Rabatt!

Rechnungsanschrift:

Firma/Name

Straße/Hausnummer

PLZ/Ort

Telefon für evtl. Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand per e-Billing

DE

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

IBAN

Datum/Unterschrift

per Fax 07154 8222-15
per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 

Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten haben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes 
Schutzniveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen datenschutzrelevaten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über 
sichere Kommunikationswege an die zuständige Stelle übergeben.
Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie die notwendigen Angaben zur Bearbei-
tung.Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen.
In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs übermitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Provider.

Ich bin damit einverstanden *
* Es handelt sich um eine Pflichtangabe.
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Wir helfen mit Herz
• Alten- und Krankenpflegelten- und Krankenpflege • Hausnotruf

• Nachbarschaftshilfeachbarschaftshilfe • kostenlose Beratung

Katholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofen
Ölmühleweg 3 | 88433 SchemmerhofenÖlmühleweg 3 | 88433 Schemmerhofen

Ansprechpartnerin Sabine Werner
Tel. 07351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de

in Schemmerhofen

Vom Bauhelm bis

zum Arbeitsschuh ...

Das ganze Sortiment auf

www.derlayer.de

Das ganze Sortiment auf

Preise inkl. 19% MwSt. Änderungen und preislicher Irrtum vorbehalten.
Preise gültig bis 31.12.19. Angebot gültig solange der Vorrat reicht.

ab 38,90 €

ab 70,50 €

Planam Coal
Artikelnr: 10003360
XS-4XL

Planam Aviator
Artikelnr: 10003206
XS-4XL

Steppjacke

Winterjacke

Freiburger Str. 35
D-88400 Biberach
Tel. +49 (0)7351 / 587 59 - 0

Arbeitsleuchte

Akku-Eiskratzer

35,90 €

39,90 €

LED 230V 20W 1650lm
Gewicht: 3,6 kg
Artikelnr: 70335

KÄRCHER EDI 4 Li-Ion
Inkl. Akkuladekabel, Akku,
Schutzkappe
Gewicht: 0,6 kg
Artikelnr: 24229

ab 38,90 € ab 46,50 €

Planam Norit
In verschiedenen
Farben erhältlich
42-64 | 24-29 | 90-110

Planam Slope
In verschiedenen
Farben erhältlich
S-3XL

Bundhose Winterbundhose
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STELLENANGEBOTE

STELLENGESUCHE

Lagerverkauf
bis zu 75% reduziert!

Werkzeugkoffer zu Schnäppchenpreisen

Sa, 30.11.19
von 9-13 Uhr!von 9-13 Uhr!

TANOS GmbH
Pionierstraße 1

89257 Illertissen
Tel. 0 73 03 / 165 302 00

www.TANOS.de

systainer® & Zubehör zu Outlet-Preisen! (Nur solange Vorrat reicht)

Sie möchten Ihre 
Immobilie verkaufen?
Sprechen Sie uns an. Bei einem 
gemeinsamen & unverbindlichen Termin 
nehmen wir uns sehr gerne Zeit für Sie.

Ihr Lebensraum.

      Albert-Magg-Str. 8
      88471 Laupheim

+49 (0) 7392 96 66 0

kontakt@ihr-lebensraum.de

www.ihr-lebensraum.de

Ihr persönlicher
Ansprechpartner 

Wilhelm  
Zenger 

GUTSCHEIN
für eine 
kostenlose 
Wertermittlung 
Ihrer Immobilie.

Wir bewerten 
Ihre Immobilie 
marktorientiert  
& realistisch. 

in Warthausen

Wir freuen uns auf den Kontakt mit Ihnen.

Merkuria Zustelldienst | Tel 0751 2955 1666
info@merkuria.de | www.merkuria.de

Verteilen der Zeitung 
• vor Ihrer Haustüre
• an der frischen Luft
• von Montag bis Samstag bis 6:15 Uhr
• Sie sind mindestens 18 Jahre alt

Unser Weihnachtsverkauf 
im Fabrik-Shop 
ist bis einschließlich Montag, 
23.12.2019, täglich von Mo. – Fr. 
von 9:00 – 17:30 Uhr durchgehend 
geöffnet. Samstags, sonntags geschlos-
sen. Wir freuen uns auf Sie.

Baur Chocolat GmbH & Co. KG
Untere Stegwiesen 2 / 88447 Warthausen
Tel. 07351-1844-0 / Fax 07351-1844-55
www.baur-chocolat.de

Putzhilfe in Warthausen gesucht
Alle 14 Tage, 3 Stunden. Tel. 07351-371595

Suche Nebentätigkeit für Abends/Samstags,
gerne auch Einkaufen oder Arbeiten im Haushalt.  0162-1754570


